
บทที่ 4
ผลการวิเคราะหขอมูล

การศึกษาปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํายาเคลือบสมของ
ผูประกอบการโรงเคลือบสม ในจังหวัดเชียงใหม   ในครั้งนี้ มีวัตถุประสงค เพื่อศึกษาถึงปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซ้ือน้ํายาเคลือบสมของผูประกอบการโรงเคลือบสม จังหวัด
เชียงใหม   ผลการศึกษาแบงออกเปน 5 สวน   นําเสนอตามลําดับดังนี้

สวนที่  1   ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย  เพศ  อายุ  ตําแหนงหนาที่  
ประสบการณในการทํางาน วุฒิการศึกษาสูงสุด  ตําแหนงของผูที่มีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ  
จํานวนผูตัดสินใจในการสั่งซื้อ  ระยะเวลาในการประกอบกิจการโรงเคลือบสม  ลักษณะของกิจการ  
ลักษณะของบริการ  จํานวนผูจําหนายที่ซ้ือน้ํายาเคลือบสม  ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน  ยี่หอ
ของน้ํายาเคลือบสมที่เคยใช  ยี่หอของน้ํายาเคลือบสมที่ใชในปจจุบัน  สาเหตุที่เลือกซื้อยี่หอใน
ปจจุบัน  แหลงขอมูลของน้ํายาเคลือบสม  นโยบายในการจัดซื้อน้ํายาเคลือบสม  ปจจัยดานสภาพ
แวดลอมที่มีผลตอการจัดซื้อน้ํายาเคลือบสม ปจจัยภายในองคกรที่มีผลตอการจัดซื้อน้ํายาเคลือบสม  
วิธีการชําระเงิน  ความถี่ในการสั่งซื้อน้ํายาเคลือบสมใน 1 เดือน ปริมาณที่ส่ังซื้อน้ํายาเคลือบสม    
ตอคร้ัง  และคุณสมบัติของน้ํายาเคลือบสมที่ซ้ือ   (ตารางที่ 1- 23)

สวนที่ 2  ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการเลือกซ้ือน้ํายาเคลือบสมของ            
ผูประกอบการโรงเคลือบสม  ประกอบดวย ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานการจัดจําหนาย  ดาน
การสงเสริมการตลาด   (ตารางที่  24 - 27 )

สวนที่  3   ขอมูลปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการเลือกซ้ือน้ํายาเคลือบสม ประกอบ
ดวย ปญหาดานผลิตภัณฑ ดานราคา  ดานการจัดจําหนาย  และดานการสงเสริมการตลาด (ตารางที่
28 - 31)

สวนที่ 4   ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการเลือกซ้ือน้ํายาเคลือบสมของ
ผูประกอบการโรงเคลอืบสม   จําแนกตามเพศ  ตําแหนงหนาที่  ลักษณะของกิจการ ลักษณะของ
บริการ  และตามปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน  (ตารางที่  32 - 51)

สวนที่  5   ขอมูลปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการเลือกซื้อน้ํายาเคลือบสม ประกอบ
ดวย ปญหาดานผลิตภัณฑ ดานราคา  ดานสถานที่จําหนาย  และดานการสงเสริมการตลาด  จําแนก
ตาม เพศ ตําแหนงหนาที่  ลักษณะของกิจการ ลักษณะของบริการ  และตามปริมาณการผลิต
(เคลือบ) ตอวัน
(ตารางที่  52- 71)
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม

ตารางที่ 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ
เพศ จํานวน รอยละ

ชาย 29 72.5
หญิง 11 27.5

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 1  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 72.5 เปนเพศหญิง
รอยละ 27.5

ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ
อายุ จํานวน รอยละ

20-29 ป 2 5.0
30-39 ป 17 42.5
40-49 ป 14 35.0
50-59 ป 7 17.5
60 ป ขึ้นไป 0 0.0

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 30 – 39 ป มากที่สุด รอยละ 42.5 รองลงมา
คือ อายุ 40 – 49 ป รอยละ 35.0   อายุ 50-59 ป รอยละ 17.5   และอายุ 20-29 ป รอยละ 5.0ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตําแหนงหนาที่
ตําแหนงหนาท่ี จํานวน รอยละ

เจาของโรงเคลือบ 23 57.5
ผูจัดการโรงเคลือบ 9 22.5
ผูดูแลโรงเคลือบ 8 20.0

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงหนาที่เปนเจาของโรงเคลือบ
รอยละ 57.5  รองลงมาคือ เปนผูจัดการโรงเคลือบ รอยละ 22.5 และผูดูแลโรงเคลือบ รอยละ 20.0

ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประสบการณในการ
ทํางาน

ประสบการณในการทํางาน จํานวน รอยละ
1 – 2  ป 15 37.5
3 - 4  ป 14 35.0
5 – 6  ป 3 7.5
มากกวา 6 ปขึ้นไป 8 20.0

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีประสบการณในการทํางาน 1 – 2 ป มากที่สุด
รอยละ 37.5  รองลงมาคือ 3 – 4 ป รอยละ 35.0   มากกวา 6 ปขึ้นไป รอยละ 20.0 และ 5-6 ป รอยละ
7.5ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด
ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ

ประถมศึกษาหรือต่ํากวา 4 10.0
มัธยมศึกษาตอนตน 3 7.5
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา 7 17.5
อนุปริญญาหรือเทียบเทา 9 22.5
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 15 37.5
สูงกวาปริญญาตรี 2 5.0

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 5  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญการศึกษาสูงสุด ปริญญาตรีหรือเทียบ
เทา รอยละ 37.5  รองลงมาคือ อนุปริญญาหรือเทียบเทา รอยละ 22.5   มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเทา รอยละ 17.5   ประถมศึกษาหรือต่ํากวา รอยละ 10.0  และ มัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 7.5

สวนท่ี  2   ขอมูลการซื้อน้ํายาเคลือบสมของผูประกอบการโรงเคลือบสม ในจังหวัดเชียงใหม

ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตําแหนงของผูที่มีอํานาจ
ในการตดัสินใจสั่งซื้อ

ตําแหนงของผูที่มีอํานาจในการตัดสินใจสั่งซื้อ จํานวน รอยละ
เจาของ 28 70.0
ผูจัดการ 8 20.0
ฝายจัดซื้อ 2 5.0
อ่ืนๆ 2 5.0

รวม 40 100.0
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก กรรมการผูจัดการ

จากตารางที่ 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตําแหนงของผูที่มีอํานาจในการตัดสิน
ใจสั่งซื้อ คือ เจาของ รอยละ 70.0  รองลงมาคือ ผูจัดการ รอยละ  20.0  และฝายจัดซื้อและอื่นๆ     
รอยละ 5.0 เทากัน
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ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามจํานวนผูตัดสินใจในการ
ส่ังซื้อ

จํานวนผูตัดสินใจในการสั่งซื้อ จํานวน รอยละ
1  คน 23 57.5
2 – 3 คน 17 42.5
มากกวา  3 คน 0 0.0

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 7  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  จํานวนผูตัดสินใจในการสั่งซื้อน้ํายา
เคลือบสม  จํานวน 1 คน รอยละ 57.5 รองลงมาคือ  จํานวน 2 – 3 คน รอยละ 42.5

ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระยะเวลาในการประกอบ
กิจการโรงเคลือบสม

ระยะเวลาในการประกอบกิจการโรงเคลือบสม จํานวน รอยละ
1 - 2  ป 16 40.0
3 – 4 ป 13 32.5
5 – 6 ป 3 7.5
มากกวา 6 ป 8 20.0

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 8  พบวาผูตอบแบบสอบถาม  ระยะเวลาในการประกอบกิจการโรงเคลือบสม
 1 – 2 ป  มากที่สุด รอยละ 40.0  รองลงมาคือ 3 – 4 ป รอยละ 32.5   มากกวา 6 ป รอยละ 20.0  และ
5-6 ป รอยละ 7.5
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ตารางที่ 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามลักษณะกิจการ
ลักษณะของกิจการ จํานวน รอยละ

เจาของคนเดียว 28 70.0
หางหุนสวน 4 10.0
บริษัท 8 20.0

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญลักษณะของกิจการเปนเจาของคนเดียว
รอยละ 70.0  รองลงมาคือบริษัท รอยละ 20.0 และหางหุนสวน รอยละ 10.0

ตารางที่ 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามลักษณะของการให
บริการ

ลักษณะของการใหบริการ จํานวน รอยละ
เคลือบสมที่เปนผลผลิตจากสวนตัวเอง 14 35.0
ใหบริการเคลือบสมแกสวนสมทั่วไป 7 17.5
รับเคลือบสมของสวนตัวเองและบุคคลภายนอกดวย 19 47.5

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 10  พบวาผูตอบแบบสอบถาม  ลักษณะของการใหบริการรับเคลือบสมของ
สวนตัวเองและบุคคลภายนอกดวย  รอยละ 47.5 รองลงมาคือ เคลือบสมที่เปนผลผลิตจากสวน
ตัวเอง รอยละ 35.0 และ ใหบริการเคลือบสมแกสวนสมทั่วไป รอยละ 17.5ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามจํานวนรายของผูจําหนาย
น้ํายาเคลือบสมที่ส่ังซื้อ

จํานวนผูจําหนายน้ํายาเคลือบสมท่ีสั่งซื้อ จํานวน รอยละ
1 ราย 13 32.5
2 ราย 19 47.5
3 ราย 4 10.0
4 ราย 3 7.5
5 ราย 0 0.0
มากกวา 6 ราย 1 2.5

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 11  พบวาจํานวนผูจําหนายน้ํายาเคลือบสมที่ผูตอบแบบสอบถามสั่งซื้อมากที่
สุด คือ จํานวน 2 ราย รอยละ 47.5  รองลงมาคือ 1 ราย รอยละ 32.5      3 ราย รอยละ 10.0   และมาก
กวา    6 ราย รอยละ 2.5

ตารางที่ 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปริมาณการผลิต
(เคลือบ) ตอวัน

ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน จํานวน รอยละ
นอยกวา 20 ตันตอวัน 20 50.0
21-40 ตันตอวัน 11 27.5
มากกวา 40 ตันตอวัน 9 22.5

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 12  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน นอย
กวา 20 ตันตอวัน รอยละ 50.0 รองลงมาคือ 21-40 ตันตอวัน รอยละ 27.5 และ มากกวา 40 ตันตอวัน
รอยละ 22.5
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ตารางที่ 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามยี่หอของน้ํายาเคลือบสม
ที่เคยใช

ยี่หอของน้ํายาเคลือบสมท่ีเคยใช จํานวน รอยละ
ซิโตรซอล เอ เค 18 45.0
ซิตราชายน 23 57.5
ซิฟดา-ทีวา 15 37.5
ซุปเปอรชายนซี 10 25.0
ซันโนลีน 10 25.0
โรซ่ี 19 47.5
อ่ืนๆ 1 2.5

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 34 ราย
  อื่นๆ ไดแก Star wax

จากตารางที่ 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามเคยใชน้ํายาเคลือบสมยี่หอซิตราชายน มากที่สุด
รอยละ 57.5  รองลงมาคือ ยี่หอ โรซ่ี รอยละ 47.5    ยี่หอซิโตรซอล เอ เค รอยละ 45.0   ยี่หอซิตรา
ชายน  รอยละ 37.5  ยี่หอซุปเปอรชายนซี และ ซันโนลีน  เทากัน รอยละ 25.0  และอ่ืนๆ รอยละ 2.5
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ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามยี่หอของน้ํายาเคลือบสม
ที่ใชในปจจุบัน

ยี่หอของน้ํายาเคลือบสมท่ีใชในปจจุบัน จํานวน รอยละ
ซิโตรซอล เอ เค 5 12.5
ซิตราชายน 18 45.0
ซิฟดา-ทีวา 6 15.0
ซุปเปอรชายนซี 5 12.5
ซันโนลีน 3 7.5
โรซ่ี 2 5.0
อ่ืนๆ 1 2.5

รวม 40 100.0
หมายเหตุ : อ่ืน ๆ ไดแก  Max Way

จากตารางที่ 14  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญยี่หอของน้ํายาเคลือบสมที่ใชปจจุบัน
คือ ซิตราชายน รอยละ 45.0 รองลงมาคือ ยี่หอซิฟดา-ทีวา รอยละ 15.0 และ ยี่หอซิโตรซอล เอ เค
และซุปเปอรชายนซี รอยละ 12.5 เทากัน ยี่หอซันโนลีน รอยละ 7.5  ยี่หอโรซ่ี รอยละ 5.0  และอ่ืนๆ
รอยละ 2.5
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ตารางที่ 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสาเหตุที่เลือกซื้อยี่หอใน
ปจจุบัน

สาเหตุท่ีเลือกซ้ือยี่หอในปจจุบัน จํานวน รอยละ
ราคายุติธรรม 16 40.0
ความสะดวกในการสั่งซื้อ 9 22.5
คุณภาพของสินคา 34 85.0
มีการใหสินเชื่อ 15 37.5
บริษัทจําหนายมีความนาเชื่อถือ/มีชื่อเสียง 12 30.0
มีบริการสงถึงที่ 23 57.5
มีสินคาที่ตองการ 12 30.0
รูจักกับผูขาย 18 45.0
สามารถสั่งไดทาง โทรศัพท โทรสาร อินเตอรเน็ต 6 15.0
ส่ังไดตลอดเวลา 5 12.5
ระยะเวลาการจายเงิน 9 22.5
อ่ืนๆ 4 10.0

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบ 40 ราย
  อื่นๆ ไดแก  พนักงานขายแนะนําดี  (1) บริษัทซื่อสัตยตอลูกคา (1) (ตองการในเรื่องของความเงา (1)
       ไมมีปญหาในการใชงาน (1)

จากตารางที่ 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสาเหตุที่เลือกซื้อยี่หอในปจจุบัน คือ  
คุณภาพของสินคา รอยละ 85.0  รองลงมาคือ มีบริการสงถึงที่ รอยละ  57.5      รูจักกับผูขาย     รอย
ละ 45.0  ราคายุติธรรม รอยละ 40.0  มีการใหสินเชื่อ รอยละ 37.5  มีสินคาที่ตองการ รอยละ 30.0   
ความสะดวกในการสั่งซื้อและระยะเวลาการจายเงินเทากัน  รอยละ 22.5   สามารถสั่งไดทาง 
โทรศัพท โทรสาร อินเตอรเน็ต รอยละ 15.0   ส่ังไดตลอดเวลา รอยละ 12.5  และอ่ืน รอยละ 10.0
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ตารางที่ 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามแหลงที่ทําใหทราบ
ขอมูลของน้ํายาเคลือบสม

แหลงท่ีทําใหทราบขอมูลของน้ํายาเคลือบสม จํานวน รอยละ
ปายโฆษณา 0 0
ใบปลิว 0 0
แผนพับ 1 2.5
ลูกคาแนะนํา 1 2.5
เพื่อนแนะนํา 12 30.0
พนักงานขายเขามาติดตอโดยตรง 26 65.0

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบแหลงขอมูลของน้ํายาเคลือบสม
คือจากพนักงานขายเขามาติดตอโดยตรง รอยละ 65.0 รองลงมาคือ เพื่อนแนะนํา รอยละ 30.0 และ
แผนพับ และลูกคาแนะนํา เทากัน รอยละ 2.5
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามนโยบายในการจัดซื้อน้ํา
ยาเคลือบสม

นโยบายในการจัดซ้ือน้ํายาเคลือบสม จํานวน รอยละ
ซ้ือตามคูแขง 11 27.5
พนักงานแนะนํา 5 12.5
ซ้ือตามฤดูกาล 15 37.5
คํานึงถึงคุณภาพของน้ํายา 27 67.5
ราคาตอหนวยไมสูง 20 50.0
อ่ืนๆ 3 7.5

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 40 ราย
     อื่นๆ ไดแก  เหมาะสมกับเครื่อง WAX และลูกคา (1)  คุณภาพของผลผลิต (1) ความเงา (1)

จากตารางที่ 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดมีนโยบายในการจัดซื้อน้ํายา
เคลือบสม คือ คํานึงถึงคุณภาพของน้ํายา รอยละ 67.5 รองลงมาคือ ราคาตอหนวยไมสูง รอยละ
50.0 ซ้ือตามฤดูกาล รอยละ 37.5  ซ้ือตามคูแขง รอยละ 27.5    พนักงานแนะนํา รอยละ 12.5  และ
อ่ืนๆ รอยละ 7.5
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ตารางที่ 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานสภาพแวดลอม
ที่มีผลตอการจัดซื้อน้ํายาเคลือบสม

ปจจัยดานสภาพแวดลอมที่มีผลตอการจัดซื้อน้ํายา
เคลือบสม

จํานวน รอยละ

ระดับความตองการซื้อของลูกคา 17 42.5
สภาวะเศรษฐกิจ 7 17.5
อัตราดอกเบี้ย 0 0.0
เทคโนโลยีที่เปล่ียนแปลง 5 12.5
มีการพัฒนาคุณภาพของน้ํายา 24 60.0
การแขงขันในธุรกิจเคลือบสม 28 70.0
อ่ืนๆ 1 2.5

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 40 ราย
     อื่นๆ ไดแก  การสงออก (1)

จากตารางที่ 18  พบวาผูตอบแบบสอบถามมากที่สุดเห็นวาปจจัยดานสภาพแวดลอมที่มี
ผลตอการจัดซื้อน้ํายาเคลือบสม  คือ การแขงขันในธุรกิจเคลือบสม รอยละ 70.0   รองลงมาคือ
มีการพัฒนาคุณภาพของน้ํายา   รอยละ 60.0    ระดับความตองการซื้อของลูกคา รอยละ 42.5
สภาวะเศรษฐกิจ รอยละ 17.5    เทคโนโลยีที่เปล่ียนแปลง รอยละ 12.5   และอ่ืนๆ รอยละ 2.5

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



27

ตารางที่ 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยภายในองคกรที่มี
ผลตอการจัดซื้อน้ํายาเคลือบสม

ปจจัยภายในองคกรท่ีมีผลตอการจัดซ้ือน้ํายาเคลือบสม จํานวน รอยละ
วัตถุประสงคของทางลูกคาสม 26 65.0
นโยบายของโรงเคลือบ 25 62.5
ความยากงายในการเตรียมน้ํายา 4 10.0
ขั้นตอนการจัดซื้อไมยุงยาก 1 2.5
ความยากงายในการทํางาน 15 37.5
อ่ืนๆ 2 5.0

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 40 ราย
    อื่นๆ ไดแก ระยะเวลาในการเก็บรักษาสม  (1)  คุณภาพที่ดี (1)

จากตารางที่ 19  พบวาผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปจจัยภายในองคกรที่มีผลตอการจัดซื้อ
น้ํายาเคลือบสมมากที่สุด คือ วัตถุประสงคของทางลูกคาสม รอยละ 65.0 รองลงมาคือ นโยบายของ
โรงเคลือบ รอยละ 62.5 ความยากงายในการทํางาน รอยละ 37.5  และความยากงายในการเตรียม
น้ํายา  รอยละ 10.0  อ่ืนๆ รอยละ 5.0  ขั้นตอนการจัดซื้อไมยุงยาก รอยละ 2.5
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ตารางที่ 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามวิธีการชําระเงิน
วิธีการชําระเงิน จํานวน รอยละ

ชําระภายใน 30 วัน 2 5.0
ชําระภายใน 60 วัน 3 7.5
ชําระภายใน 90 วัน 21 52.5
ชําระมากกวา 90 วัน 14 35.0

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 20  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญวิธีการชําระเงิน จะชําระภายใน 90 วัน
รอยละ 62.5 รองลงมาคือ ชําระมากกวา 90 วัน รอยละ 35.0    ชําระภายใน 60 วัน รอยละ 7.5   ชําระ
ภายใน 30 วัน รอยละ 5.0

ตารางที่ 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามความถี่ในการสั่งซื้อน้ํายา
เคลือบสม

ความถี่ในการสั่งซื้อน้ํายาเคลือบสม จํานวน รอยละ
1 คร้ังตอ 2 เดือน 2 5.0
1 คร้ังตอเดือน 1 2.5
2 คร้ังตอเดือน 1 2.5
มากกวา 2 คร้ังตอเดือน 35 87.5
ไมแนนอน ขึ้นอยูกับฤดูกาล 1 2.5

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 21  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญความถี่ในการสั่งซื้อน้ํายาเคลือบสม
มากกวา 2 คร้ังตอเดือน  รอยละ 87.5 รองลงมาคือ 1 คร้ังตอ 2 เดือน รอยละ 5.0 และ 1 คร้ังตอเดือน
2 คร้ังตอเดือนและ ไมแนนอน ขึ้นอยูกับฤดูกาล รอยละ 2.5 เทากัน
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปริมาณที่ส่ังซื้อน้ํายา
เคลือบสมตอคร้ัง  (หนวย : ถัง 200 ลิตร)

ปริมาณที่สั่งซื้อน้ํายาเคลือบสมตอคร้ัง
(หนวย : ถัง 200 ลิตร)

จํานวน รอยละ

1-4  ถัง 17 42.5
5-10  ถัง 16 40.0
11-15  ถัง 3 7.5
15 ถังขึ้นไป 4 10.0

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 22   พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดมีปริมาณที่ส่ังซื้อน้ํายาเคลือบ
สมตอคร้ัง  (หนวย : ถัง 200 ลิตร)  คือ 1-4  ถัง  รอยละ 42.5 รองลงมาคือ 5-10  ถัง รอยละ 40.0 และ
15 ถังขึ้นไป รอยละ 10.0

ตารางที่ 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามคุณสมบัติของน้ํายา
เคลือบสมที่ซ้ือ

คุณสมบัติของน้ํายาเคลือบสมที่ซ้ือ จํานวน รอยละ
เงาจัด 16 40.0
เงาธรรมชาติ 8 20.0
ทั้งสองประเภท 16 40.0

รวม 40 100.0

จากตารางที่ 23   พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คุณสมบัติของน้ําเคลือบสมที่ซ้ือ คือ
เงาจัด และทั้งสองประเภท เทากัน รอยละ 40.0 รองลงมาคือ  เงาธรรมชาติ รอยละ 20.0
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สวนท่ี 2 ปจจัยสวนประสมการตลาดทีมีผลตอการตัดสินใจซื้อน้ํายาเคลือบสมของผูประกอบการ
โรงเคลือบสม

ตารางที่  24  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ

ระดับความสําคัญที่มีผล
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมีผล

ปจจัยดานผลิตภัณฑ จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ความเงาสูง 20
(50.0)

13
(32.5)

7
(17.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.33
(มาก)

5

 มีความปลอดภัย 24
(60.0)

9
(22.5)

6
(15.0)

0
(0.0)

1
(2.5)

4.38
(มาก)

4

 อายุการเก็บรักษา 24
(60.0)

12
(30.0)

4
(10.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.50
(มากที่สุด)

3

 เคลือบแลวไมเหนียว 23
(57.5)

16
(40.0)

1
(2.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.55
(มากที่สุด)

2

 ใชงานงาย  สะดวก 12
(30.0)

26
(65.0)

2
(5.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.25
(มาก)

7

 ไมมีกลิ่นฉุนตกคาง 15
(37.5)

22
(55.0)

3
(7.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.30
(มาก)

6

 ตรายี่หอ 2
(5.0)

11
(27.5)

13
(32.5)

11
(27.5)

3
(7.5)

2.95
(นอย)

12

 สวนผสมของน้ํายา 3
(7.5)

20
(50.0)

11
(27.5)

3
(7.5)

3
(7.5)

3.43
(นอย)

11

 ความยากงายในการ
ทํางาน

6
(15.0)

28
(70.0)

5
(12.5)

1
(2.5)

0
(0.0)

3.98
(มาก)

9

 ลางเครื่องงาย 21
(52.5)

13
(32.5)

6
(15.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.38
(มาก)

4

ขนาดของบรรจุภัณฑมีให
เลือกหลายขนาด

1
(2.5)

7
(17.5)

13
(32.5)

8
(20.0)

11
(27.5)

2.48
(นอยที่สุด)

13

ฉลากมีการระบุสวน
ประกอบสินคาชัดเจน

8
(20.0)

17
(42.5)

8
(20.0)

6
(15.0)

1
(2.5)

3.63
(มาก)

10
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ตารางที่  24  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ
(ตอ)

ระดับความสําคัญที่มีผล
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมีผล

ปจจัยดานผลิตภัณฑ จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ฉลากมีการระบุวันหมด
อายุ

15
(37.5)

15
(37.5)

6
(15.0)

3
(7.5)

1
(2.5)

4.00
(มาก)

8

การรับประกันคุณภาพ
สินคา

31
(77.5)

7
(17.5

1
(2.5)

0
(0.0)

1
(2.5)

4.68
(มากที่สุด)

1

คาเฉลี่ยรวม
3.99

(มาก)

จากตารางที่ 24  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.99)  และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบ
สอบถามใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด เรียงลําดับ คือ การรับประกันคุณภาพ    
สินคา (คาเฉลี่ย 4.68)  รองลงมาคือ เคลือบแลวไมเหนียว (คาเฉลี่ย 4.55) และอายุการเก็บรักษา         
(คาเฉลี่ย 4.50)   และใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงลําดับ คือ ลางเครื่องงาย        
(คาเฉลี่ย 4.38)  ความเงาสูง (คาเฉลี่ย 4.33)  ไมมีกล่ินฉุนตกคาง (คาเฉลี่ย  4.30)  ใชงานงาย สะดวก 
(คาเฉลี่ย 4.25)  ฉลากมีการระบุวันหมดอายุ (คาเฉลี่ย 4.00)  ความยากงายในการทํางาน (คาเฉลี่ย 
3.98)  ฉลากมีการระบุสวนประกอบสินคาชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.63)  และใหความสาํคัญในระดับนอย     
เรียงลําดับ คือ สวนผสมของน้ํายา (คาเฉลี่ย 3.43) ตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 2.95) สําหรับดานขนาดของ     
บรรจุภัณฑมีใหเลือกหลายขนาด ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยในระดับนอยที่สุด (คาเฉลี่ย 2.48)ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่  25  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
ดานราคา

ระดับความสําคัญที่มีผล
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมีผล

ปจจัยดานราคา จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ราคาของน้ํายาเคลือบ 14
(35.0

18
(45.0

8
(20.0

0
(0.0)

0
(0.0)

4.15
(มาก)

1

มีการแจงราคาใหทราบ
ลวงหนาในกรณีที่มีการ
เปลี่ยนแปลง

10
(25.0)

23
(57.5)

7
(17.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.08
(มาก)

2

วงเงินสินเชื่อ 9
(22.5)

19
(47.5)

10
(25.0)

2
(5.0)

0
(0.0)

3.88
(มาก)

3

ระยะเวลาในการชําระคา
สินคา

6
(15.0)

19
(47.5)

10
(25.0)

2
(5.0)

0
(0.0)

3.78
(มาก)

4

คาเฉลี่ยรวม
3.97

(มาก)

จากตารางที่ 25  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมมี    
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.97)  และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบ   
สอบถามใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงลําดับ คือ ราคาของน้ํายาเคลือบ (คาเฉลี่ย 
4.15)  รองลงมาคือ มีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง (คาเฉลี่ย 4.08)     
วงเงินสินเชื่อ (คาเฉลี่ย 3.88) และระยะเวลาในการชําระคาสินคา (คาเฉลี่ย 3.78)
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ตารางที่  26  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
ดานการจัดจําหนาย

ระดับความสําคัญที่มีผล
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมีผล

ปจจัยดานการจัดจําหนาย จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

 มีบริการสงสินคาถึง
โรงงาน

28
(70.0)

8
(20.0)

4
(10.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.60
(มากที่สุด)

2

มีบริการขนสงที่รวดเร็ว 26
(65.0)

12
(30.0)

2
(5.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.60
(มากที่สุด)

2

สงสินคาถูกตอง 28
(70.0)

11
(27.5)

1
(2.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.68
(มากที่สุด)

1

สงตรงเวลานัดหมาย 24
(60.0)

15
(37.5)

1
(2.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.58
(มากที่สุด)

3

สามารถสั่งซื้อไดทาง
โทรศัพท โทรสาร
อินเตอรเน็ต

12
(30.0)

14
(35.0)

13
(32.5)

0
(0.0)

1
(2.5)

3.90
(มาก)

7

 มีการออกใบสงสินคา
และใบเสร็จรับเงินชัดเจน
ถูกตอง

12
(30.0)

20
(50.0)

8
(20.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.10
(มาก)

6

สงสินคาถูกตองตาม
ปริมาณที่สั่ง

14
(35.0)

21
(52.5)

5
(12.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.23
(มาก)

4

สั่งไดทุกเวลา 6
(15.0)

12
(30.0)

18
(45.0)

4
(10.0)

0
(0.0)

3.50
(มาก)

9

 มีปริมาณสินคาเพียงพอ
ตอความตองการ

12
(30.0)

25
(62.5)

3
(7.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.23
(มาก)

4

 กระบวนการสั่งซื้อไม
ยุงยาก

8
(20.0)

13
(32.5)

17
(42.5)

2
(5.0)

0
(0.0)

3.68
(มาก)

8

โรงงานสามารถติดตอกับ
ผูจําหนายไดงาย

18
(45.0)

11
(27.5)

9
(22.5)

2
(5.0)

0
(0.0)

4.13
(มาก)

5

คาเฉลี่ยรวม
4.20

(มาก)
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จากตารางที่ 26  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดย
รวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.20) และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา             
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด เรียงลําดับ คือ สงสินคาถูกตอง 
(คาเฉลี่ย 4.68) รองลงมาคือ มีบริการขนสงที่รวดเร็ว และมีบริการสงสินคาถึงโรงงาน  เทากัน          
(คาเฉลี่ย 4.60)  และสงตรงเวลานัดหมาย (คาเฉลี่ย 4.58) และใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยอยูในระมาก 
เรียงลําดับ คือ สงสินคาถูกตองตามปริมาณที่ส่ัง  และมีปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการ     
เทากัน (คาเฉลี่ย 4.23)  โรงงานสามารถติดตอกับผูจําหนายไดงาย (คาเฉลี่ย 4.13)  มีการออกใบสง
สินคาและใบเสร็จรับเงินชัดเจนถูกตอง (คาเฉลี่ย 4.10)  สามารถสั่งซื้อไดทางโทรศัพท  โทรสาร 
อินเตอรเน็ต  (คาเฉลี่ย 3.90)  กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.68)  และส่ังไดทุกเวลา        
(คาเฉลี่ย 3.50)
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ตารางที่  27  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด

ระดับความสําคัญที่มีผล
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมีผลปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

มีการชิงโชค 2
(5.0)

6
(15.0)

23
(57.5)

5
(12.5)

4
(10.0)

2.93
(นอย)

9

การมีสวนลดเมื่อซื้อใน
ปริมาณที่กําหนด

15
(37.5)

16
(40.0)

7
(17.5)

1
(2.5)

1
(2.5)

4.08
(มาก)

5

การมีของแถม เชน ซื้อ
10 ถัง แถม 1 ถัง

14
(35.0)

18
(45.0)

8
(20.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.15
(มาก)

4

การใหเปารางวัลเมื่อซื้อถึง
ยอดที่กําหนด

4
(10.0)

8
(20.0)

25
(62.5)

1
(2.5)

2
(5.0)

3.28
(นอย)

7

พนักงานขายมีความเชี่ยว
ชาญ/มีความรูในตัวสินคา

17
(42.5)

18
(45.0)

4
(10.0)

1
(2.5)

0
(0.0)

4.28
(มาก)

2

พนักงานมีความสุภาพ 12
(30.0)

24
(60.0)

3
(7.5)

1
(2.5)

0
(0.0)

4.18
(มาก)

3

พนักงานขายมีความนา
เช่ือถือ/มีความรับผิดชอบ

17
(42.5)

21
(52.5)

1
(2.5)

1
(2.5)

0
(0.0)

4.35
(มาก)

1

พนักงานขายสามารถให
คําปรึกษาได

18
(45.0)

19
(47.5)

2
(5.0)

1
(2.5)

0
(0.0)

4.35
(มาก)

1

ความถี่ในการเยี่ยมเยียน
ของพนักงานขาย

9
(22.5)

8
(20.0)

14
(35.0)

8
(20.0)

1
(2.5)

3.40
(นอย)

6

การโฆษณา 5
(12.5)

6
(15.0)

20
(50.0)

9
(22.5)

0
(0.0)

3.18
(นอย)

8

คาเฉลี่ยรวม
3.82

(มาก)
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จากตารางที่ 27  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการ
ตลาด โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.82)  และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย  
พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  เรียงลําดับ คือ พนักงานขาย
มีความนาเชื่อถือ/มีความรับผิดชอบ และพนักงานขายสามารถใหคําปรึกษาได เทากัน (คาเฉลี่ย 
4.35)  พนักงานขายมีความเชี่ยวชาญ/มีความรูในตัวสินคา (คาเฉลี่ย 4.28)  พนักงานมีความสุภาพ 
(คาเฉลี่ย 4.18)  การมีของแถม เชน ซ้ือ 10 ถัง แถม 1 ถัง (คาเฉลี่ย 4.15)  การมีสวนลดเมื่อซ้ือใน
ปริมาณที่กําหนด (คาเฉลี่ย 4.08)  และใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย เรียงลําดับคือ 
ความถี่ในการเยี่ยมเยียนของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.40)  และมีการชิงโชค (คาเฉลี่ย 2.93)

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



37

สวนท่ี 3 ขอมูลปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการเลือกซ้ือน้ํายาเคลือบสม

ตารางที่  28  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดาน
ผลิตภัณฑ

ระดับปญหา
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมีปญหา

 ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ความเงานอย 15
(37.5)

12
(30.0)

13
(32.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.05
(มาก)

3

ไมมีความปลอดภัย 12
(30.0)

14
(35.0)

13
(32.5)

0
(0.0)

1
(2.5)

3.90
(มาก)

4

อายุการเก็บรักษาไมนาน 17
(42.5)

14
(35.0)

8
(20.0)

1
(2.5)

0
(0.0)

4.18
(มาก)

1

เคลือบแลวเหนียว 8
(20.0)

27
(67.5)

5
(12.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.08
(มาก)

2

ใชงานยาก  ไมสะดวก 3
(7.5)

20
(50.0)

17
(42.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

3.65
(มาก)

7

มีกลิ่นฉุนตกคาง 8
(20.0)

19
(47.5)

11
(27.5)

1
(2.5)

1
(2.5)

3.80
(มาก)

6

 ตรายี่หอไมเปนที่รูจัก 1
(2.5)

2
(5.0)

22
(55.0)

11
(27.5)

4
(10.0)

2.63
(นอย))

12

ส วนผสมของน้ําย าไม
เหมาะสม

2
(5.0)

11
(27.5)

13
(32.5)

8
(20.0)

6
(15.0)

2.88
(นอย)

11

ความยากในการทํางาน 5
(12.5)

13
(32.5)

19
(47.5)

1
(2.5)

2
(5.0)

3.45
(นอย)

8

ลางเครื่องยาก 11
(27.5)

15
(37.5)

12
(30.0)

1
(2.5)

1
(2.5)

3.85
(มาก)

5

ขนาดของบรรจุภัณฑไมมี
ใหเลือก

2
(5.0)

2
(5.0)

14
(35.0)

13
(32.5)

9
(22.5)

2.38
(นอยท่ีสุด)

13

ฉลากไมมีการระบุสวน
ประกอบสินคาหรือ/มีแต
ไมชัดเจน

2
(5.0)

10
(25.0)

22
(55.0)

3
(7.5)

3
(7.5)

3.13
(นอย)

10
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ตารางที่ 28   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดาน
ผลิตภัณฑ
(ตอ)

ระดับปญหา
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมีปญหา

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ฉลากไมมีการระบุวัน
หมดอายุ

6
(15.0)

13
(32.5)

15
(37.5)

4
(10.0)

2
(5.0)

3.43
(นอย)

9

ไมมีการรับประกันคุณ
ภาพสินคา

22
(55.0)

7
(17.5)

8
(20.0)

2
(5.0)

1
(2.5)

4.18
(มาก)

1

คาเฉลี่ยรวม
3.54

(มาก)

จากตารางที่ 28  พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานผลิตภัณฑ   โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.54) และในแตละปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาที่มีคาเฉลี่ย
อยูในระดับมาก  เรียงลําดับ  คือ อายุการเก็บรักษาไมนาน และไมมีการรับประกันคุณภาพสินคา 
เทากัน(คาเฉลี่ย 4.18) รองลงมาคือ เคลือบแลวเหนียว (คาเฉลี่ย 4.08)  ความเงานอย (คาเฉลี่ย 4.05)  
ไมมีความปลอดภัย (คาเฉลี่ย 3.90) ลางมีกล่ินฉุนตกคาง (คาเฉลี่ย 3.80) ใชงานยากไมสะดวก       
(คาเฉลี่ย 3.65)  และพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย เรียงลําดับคือ ความยากในการทํางาน 
(คาเฉลี่ย 3.45)  ฉลากไมมีการระบุวันหมดอายุ (คาเฉลี่ย 3.43)  ฉลากไมมีการระบุสวนประกอบ    
สินคาหรือมีแตไมชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.13)  สวนผสมของน้ํายาไมเหมาะสม (คาเฉลี่ย 2.88) ตรายี่หอ
ไมเปนที่รูจัก (คาเฉลี่ย 2.63)  สวนดานขนาดของบรรจุภัณฑไมมีใหเลือก พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับนอยที่สุด (คาเฉลี่ย 2.38)ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่  29  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดาน
ราคา

ระดับปญหา
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมีปญหา

 ปญหาดานราคา จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ราคาไมคงที่ 8
(20.0)

12
(30.0)

17
(42.5)

2
(5.0)

1
(2.5)

3.60
(มาก)

1

ไมมีการแจงราคาใหทราบ
ลวงหนาในกรณีที่มีการ
เปลี่ยนแปลง

5
(12.5)

13
(32.5)

18
(45.0)

2
(5.0)

2
(5.0)

3.43
(นอย)

3

ใหวงเงินสินเชื่อนอย 4
(10.0)

16
(40.0)

16
(40.0)

3
(7.5)

1
(2.5)

3.48
(นอย)

2

ระยะเวลาในการชําระคา
สินคาสั้น

4
(10.0)

14
(35.0)

18
(45.0)

2
(5.0)

2
(5.0)

3.40
(นอย)

4

คาเฉลี่ยรวม
3.48

(นอย)

จากตารางที่ 29  พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานราคา   โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับนอย (คาเฉลี่ย 3.48) และในแตละปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาที่มีคาเฉลี่ย
อยูในระดับมาก  คือ ราคาไมคงที่ (คาเฉลี่ย 3.60)  และพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย       
เรียงลําดับคือ ใหวงเงินสินเชื่อนอย (คาเฉลี่ย 3.48) รองลงมาคือ ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนา
ในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง (คาเฉลี่ย 3.43) และระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้น (คาเฉลี่ย 3.40)
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ตารางที่  30  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดาน     
การจัดจําหนาย

ระดับปญหา
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมีปญหา ปญหาดานการจัด

จําหนาย จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ไมมีบริการสงสินคาถึง
โรงงาน

17
(42.5)

5
(12.5)

14
(35.0)

2
(5.0)

2
(5.0)

3.83
(มาก)

4

มีบริการขนสงที่ลาชา 19
(47.5)

9
(22.5)

9
(22.5)

3
(7.5)

0
(0.0)

4.10
(มาก)

1

 สงสินคาไมถูกตอง 17
(42.5)

11
(27.5)

8
(20.0)

1
(2.5)

3
(7.5)

3.95
(มาก)

2

สงไมตรงเวลานัดหมาย 15
(37.5)

13
(32.5)

7
(17.5)

2
(5.0)

3
(7.5)

3.88
(มาก)

3

 ไมสามารถสั่งซื้อไดทาง
โทรศัพท โทรสาร
อินเตอรเน็ต

2
(5.0)

3
(7.5)

27
(67.5)

3
(7.5)

5
(12.5)

2.85
(นอย)

9

 มีการออกใบสงสินคา
และใบเสร็จรับเงินไมชัด
เจน ถูกตอง

5
(12.5)

13
(32.5)

12
(30.0)

5
(12.5)

5
(12.5)

3.20
(นอย)

6

สงสินคาไมถูกตองตาม
ปริมาณที่สั่ง

3
(7.5)

19
(47.5)

6
(15.0)

6
(15.0)

6
(15.0)

3.18
(นอย)

7

ไมสามารถสั่งไดทุกเวลา 2
(5.0)

6
(15.0)

16
(40.0)

8
(20.0)

8
(20.0)

2.65
(นอย)

11

ปริมาณสินคาไมเพียงพอ
ตอความตองการ

8
(20.0)

12
(30.0)

12
(30.0)

1
(2.5)

7
(17.5)

3.33
(นอย)

5

กระบวนการสั่งซื้อยุงยาก 3
(7.5)

5
(12.5)

20
(50.0)

2
(5.0)

10
(25.0)

2.73
(นอย)

10

โรงเคลือบไมสามารถติด
ตอกับผูแทนจําหนายได
สะดวก

5
(12.5)

8
(20.0)

17
(42.5)

2
(5.0)

8
(20.0)

3.00
(นอย)

8

คาเฉลี่ยรวม
3.34

(นอย)
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จากตารางที่ 30  พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานการจัดจําหนาย โดยรวมมีคาเฉลี่ย
อยูในระดับนอย (คาเฉลี่ย 3.34) และในแตละปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาที่มีคา
เฉลี่ยอยูในระดับมาก  เรียงลําดับ คือ มีบริการขนสงที่ลาชา (คาเฉลี่ย 4.10)  รองลงมาคือสงสินคาไม
ถูกตอง (คาเฉลี่ย 3.95)  สงไมตรงเวลานัดหมาย  (คาเฉลี่ย 3.88)   ไมมีบริการสงสินคาถึงโรงงาน 
(คาเฉลี่ย 3.83)   และพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย  เรียงลําดับ คือ  ปริมาณ  สินคาไมเพียง
พอตอความตองการ (คาเฉลี่ย 3.33) มีการออกใบสงสินคาและใบเสร็จรับเงินไม ชัดเจนถูกตอง   
(คาเฉลี่ย 3.20)   สงสินคาไมถูกตองตามปริมาณที่ส่ัง (คาเฉลี่ย 3.18) โรงเคลือบไมสามารถติดตอกับ
ผูแทนจําหนายไดสะดวก (คาเฉลี่ย 3.00) ไมสามารถสั่งซื้อไดทางโทรศัพท โทรสาร  อินเตอรเน็ต  
(คาเฉลี่ย 2.85)   และไมสามารถสั่งไดทุกเวลา (คาเฉลี่ย 2.65)
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ตารางที่ 31 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานการ
สงเสริมการตลาด

ระดับปญหา
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมีปญหา ปญหาดานการสงเสริม

การตลาด จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ไมมีการชิงโชค 1
(2.5)

3
(7.5)

21
(52.5)

7
(17.5)

8
(20.0)

2.55
(นอย)

9

ไมมีสวนลด 7
(17.5)

17
(42.5)

6
(15.0ป

8
(20.0)

2
(5.0)

3.48
(นอย)

1

ไมมีของแถม / หรือไมนา
สนใจ

5
(12.5)

17
(42.5)

6
(15.0)

6
(15.0)

6
(15.0)

3.23
(นอย)

3

ไมมีเปารางวัล 2
(5.0)

4
(10.0)

22
(55.0)

7
(17.5)

5
(12.5)

2.78
(นอย)

7

พนักงานขายไมมีความรู
เกี่ยวกับตัวสินคา

6
(15.0)

16
(40.0)

6
(15.0)

6
(15.0)

6
(15.0)

3.25
(นอย)

2

พนักงานไมมีความสุภาพ 2
(5.0)

19
(47.5)

8
(20.0)

4
(10.0)

7
(17.5)

3.13
(นอย)

6

พนักงานขายไมมีความนา
เช่ือถือ/ความรับผิดชอบ

4
(10.0)

20
(50.0)

5
(12.5)

2
(5.0)

9
(22.5)

3.20
(นอย)

4

พนักงานขายไมสามารถ
ใหคําปรึกษาได

4
(10.0)

18
(45.0)

7
(17.5)

2
(5.0)

9
(22.5)

3.15
(นอย)

5

การเยี่ยมเยียนของ
พนักงานขายไมสม่ําเสมอ

1
(2.5)

9
(22.5)

14
(35.0)

7
(17.5)

9
(22.5)

2.65
(นอย)

8

คาเฉลี่ยรวม 3.05
(นอย)

จากตารางที่ 31  พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานการสงเสริมการตลาด   โดยรวม
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย (คาเฉลี่ย 3.05) และในแตละปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามพบ
ปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยเรียงลําดับ คือไมมีสวนลด (คาเฉลี่ย 3.48)  รองลงมาคือ พนักงาน
ขายไมมีความรูเกี่ยวกับตัวสินคา (เฉลี่ย 3.25) ไมมีของแถม/หรือไมนาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.23)   
พนักงานขายไมมีความนาเชื่อถือ/ความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย 3.20) พนักงานขายไมสามารถให        
คําปรึกษาได (คาเฉลี่ย 3.15)  พนักงานไมมีความสุภาพ (คาเฉลี่ย 3.13)  ไมมีเปารางวัล (คาเฉลี่ย 
2.78)  และการเยี่ยมเยียนของพนักงานขายไมสม่ําเสมอ (คาเฉลี่ย 2.65)
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สวนท่ี 4 ปจจัยสวนประสมการตลาดทีมีผลตอการตัดสินใจซื้อน้ํายาเคลือบสมของผูประกอบการ
โรงเคลือบสม  จําแนกตามเพศ   ตําแหนงหนาท่ี  ลักษณะของกิจการ ลักษณะของการใหบริการ และ
ตามปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน

4.1 ปจจัยสวนประสมการตลาดทีมีผลตอการตัดสินใจซื้อน้ํายาเคลือบสมของ
ผูประกอบการโรงเคลือบสม  จําแนกตามเพศ

ตารางที่  32  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง

รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ความเงาสูง 4.41

(มาก)
4.09

(มาก)
4.33

(มาก)
 มีความปลอดภัย 4.28

(มาก)
4.64

(มากที่สุด)
4.38

(มาก)
 อายุการเก็บรักษา 4.41

(มาก)
4.73

(มากที่สุด)
4.50

(มากที่สุด)
 เคลือบแลวไมเหนียว 4.55

(มากที่สุด)
4.55

(มากที่สุด)
4.55

(มากที่สุด)
 ใชงานงาย  สะดวก 4.28

(มาก)
4.18

(มาก)
4.25

(มาก)
 ไมมีกลิ่นฉุนตกคาง 4.21

(มาก)
4.55

(มากที่สุด)
4.30

(มาก)
 ตรายี่หอ 2.93

(นอย)
3.00

(นอย)
2.95

(นอย)
 สวนผสมของน้ํายา 3.45

(นอย)
3.36

(นอย)
3.43

(นอย)
 ความยากงายในการทํางาน 3.97

(มาก)
4.00

(มาก)
3.98

(มาก)
 ลางเครื่องงาย 4.48

(มาก)
4.09

(มาก)
4.38

(มาก)
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ตารางที่  32  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามเพศ
(ตอ)

เพศ
ชาย หญิง

รวม
ปจจัยดานผลิตภัณฑ

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ขนาดของบรรจุภัณฑมีใหเลือกหลายขนาด 2.52
(นอยที่สุด)

2.36
(นอยที่สุด)

2.48
(นอยที่สุด)

ฉลากมีการระบุสวนประกอบสินคาชัดเจน 3.76
(มาก)

3.27
(นอย)

3.63
(มาก)

ฉลากมีการระบุวันหมดอายุ 4.10
(มาก)

3.73
(มาก)

4.00
(มาก)

การรับประกันคุณภาพ
สินคา

4.79
(มากที่สุด)

4.36
(มาก)

4.68
(มากที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
4.01

(มาก)
3.92

(มาก)
3.99

(มาก)

จากตารางที่ 32  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให
ความสําคัญโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก คือ  การรับประกันคุณภาพสินคา (คาเฉลี่ย 4.79) มากกวา
ดานอื่น

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด
อันดับแรก คือ อายุการเก็บรักษา  (คาเฉลี่ย 4.73)   มากกวาดานอื่นÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 33   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา
จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง

รวม

ปจจัยดานราคา
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ราคาของน้ํายาเคลือบ 4.31

(มาก)
3.73

(มาก)
4.15

(มาก)
มีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณีที่มี
การเปลี่ยนแปลง

4.24
(มาก)

3.64
(มาก)

4.08
(มาก)

วงเงินสินเชื่อ 3.93
(มาก)

3.73
(มาก)

3.88
(มาก)

ระยะเวลาในการชําระคาสินคา 3.90
(มาก)

3.45
(นอย)

3.78
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
4.09

(มาก)
3.64

(มาก)
3.97

(มาก)

จากตารางที่ 33  พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให
ความสําคัญโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ ราคาของน้ํายาเคลือบ (คาเฉลี่ย 4.31)  มากกวาปจจัยยอย
ดานอื่น

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก อันดับ
แรก คือ ราคาของน้ํายาเคลือบ  และวงเงินสินเชื่อ  (คาเฉลี่ย 3.73) มากกวาปจจัยยอยดานอื่นÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 34   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย   จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง

รวม

ปจจัยดานการจัดจําหนาย
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
 มีบริการสงสินคาถึงโรงงาน 4.66

(มากที่สุด)
4.45

(มาก)
4.60

(มากที่สุด)
มีบริการขนสงที่รวดเร็ว 4.69

(มากที่สุด)
4.36

(มาก)
4.60

(มากที่สุด)
สงสินคาถูกตอง 4.76

(มากที่สุด)
4.45

(มาก)
4.68

(มากที่สุด)
สงตรงเวลานัดหมาย 4.59

(มากที่สุด)
4.55

(มากที่สุด)
4.58

(มากที่สุด)
สามารถสั่งซื้อไดทางโทรศัพท โทรสาร
อินเตอรเน็ต

3.86
(มาก)

4.00
(มาก)

3.90
(มาก)

 มีการออกใบสงสินคาและใบเสร็จรับเงิน
ชัดเจนถูกตอง

4.21
(มาก)

3.82
(มาก)

4.10
(มาก)

สงสินคาถูกตองตามปริมาณที่สั่ง 4.24
(มาก)

4.18
(มาก)

4.23
(มาก)

สั่งไดทุกเวลา 3.55
(มาก)

3.36
(นอย)

3.50
(มาก)

 มีปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการ 4.24
(มาก)

4.18
(มาก)

4.23
(มาก)

 กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก 3.83
(มาก)

3.27
(นอย)

3.68
(มาก)

โรงงานสามารถติดตอกับผูจําหนายไดงาย 4.38
(มาก)

3.45
(นอย)

4.13
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
4.27

(มาก)
4.01

(มาก)
4.20

(มาก)
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จากตารางที่ 34  พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศ
หญิงใหความสําคัญโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับมากที่สุดอันดับแรก คือ สงสินคาถูกตอง  (คาเฉลี่ย 4.76)  มากกวาปจจัยยอย
ดานอื่น

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด คือ
สงตรงเวลานัดหมาย (คาเฉลี่ย 4.55) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่ 35   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง

รวม

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
มีการชิงโชค 2.97

(นอย)
2.82

(นอย)
2.93

(นอย)
การมีสวนลดเมื่อซื้อในปริมาณที่กําหนด 4.10

(มาก)
4.00

(มาก)
4.08

(มาก)
การมีของแถม เชน ซื้อ 10 ถัง แถม 1 ถัง 4.21

(มาก)
4.00

(มาก)
4.15

(มาก)
การใหเปารางวัลเมื่อซื้อถึงยอดที่กําหนด 3.28

(นอย)
3.27

(นอย)
3.28

(นอย)
พนักงานขายมีความเชี่ยวชาญ/มีความรูใน
ตัวสินคา

4.28
(มาก)

4.27
(มาก)

4.28
(มาก)

พนักงานมีความสุภาพ 4.14
(มาก)

4.27
(มาก)

4.18
(มาก)

พนักงานขายมีความนาเชื่อถือ/มีความรับผิด
ชอบ

4.28
(มาก)

4.55
(มากที่สุด)

4.35
(มาก)

พนักงานขายสามารถใหคําปรึกษาได 4.34
(มาก)

4.36
(มาก)

4.35
(มาก)

ความถี่ในการเยี่ยมเยียนของพนักงานขาย 3.38
(นอย)

3.45
(นอย)

3.40
(นอย)

การโฆษณา 3.17
(นอย)

3.18
(นอย)

3.18
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.81

(มาก)
3.82

(มาก)
3.82

(มาก)
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จากตารางที่ 35  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและ
เพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ พนักงานขายสามารถใหคําปรึกษาได  (คาเฉลี่ย 4.34)  มากกวา
ปจจัยยอยดานอื่น

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด คือ
พนักงานขายมีความนาเชื่อถือ/มีความรับผิดชอบ  (คาเฉลี่ย 4.55) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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4.2 ปจจัยสวนประสมการตลาดทีมีผลตอการตัดสินใจซื้อน้ํายาเคลือบสมของ
ผูประกอบการโรงเคลือบสม  จําแนกตามตําแหนงหนาท่ี

ตารางที่  36  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามตําแหนงหนาที่

ตําแหนงหนาที่
เจาของ

โรงเคลือบ
ผูจัดการ
โรงเคลือบ

ผูดูแล
โรงเคลือบ

รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ความเงาสูง 4.30

(มาก)
4.44

(มาก)
4.25

(มาก)
4.33

(มาก)
 มีความปลอดภัย 4.30

(มาก)
4.78

(มาก)
4.13

(มาก)
4.38

(มาก)
 อายุการเก็บรักษา 4.48

(มาก)
4.67

(มากที่สุด)
4.38

(มาก)
4.50

(มากที่สุด)
 เคลือบแลวไมเหนียว 4.35

(มาก)
4.89

(มากที่สุด)
4.75

(มากที่สุด)
4.55

(มากที่สุด)
 ใชงานงาย  สะดวก 4.13

(มาก)
4.33

(มาก)
4.50

(มากที่สุด)
4.25

(มาก)
 ไมมีกลิ่นฉุนตกคาง 4.26

(มาก)
4.33

(มาก)
4.38

(มาก)
4.30

(มาก)
 ตรายี่หอ 2.52

(นอย)
3.78

(มาก)
3.25

(นอย)
2.95

(นอย)
 สวนผสมของน้ํายา 3.17

(นอย)
4.00

(มาก)
3.50

(มาก)
3.43

(นอย)
 ความยากงายในการทํางาน 3.96

(มาก)
4.00

(มาก)
4.00

(มาก)
3.98

(มาก)
 ลางเครื่องงาย 4.57

(มากที่สุด)
4.00

(มาก)
4.25

(มาก)
4.38

(มาก)
ขนาดของบรรจุภัณฑมีใหเลือกหลาย
ขนาด

2.09
(นอยที่สุด)

3.22
(นอย)

2.75
(นอย)

2.48
(นอยที่สุด)
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ตารางที่  36  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามตําแหนงหนาที่
(ตอ)

ตําแหนงหนาที่
เจาของ

โรงเคลือบ
ผูจัดการ
โรงเคลือบ

ผูดูแล
โรงเคลือบ

รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ฉลากมีการระบุสวนประกอบสินคา
ชัดเจน

3.39
(นอยที่สุด)

4.00
(มาก)

3.88
(มาก)

3.63
(มาก)

ฉลากมีการระบุวันหมดอายุ 3.70
(มาก)

4.56
(มากที่สุด)

4.25
(มาก)

4.00
(มาก)

การรับประกันคุณภาพ
สินคา

4.65
(มากที่สุด)

4.67
(มากที่สุด)

4.75
(มากที่สุด)

4.68
(มากที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
3.85

(มาก)
4.26

(มาก)
4.07

(มาก)
3.99

(มาก)

จากตารางที่ 36  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถาม ทุกตําแหนงหนาที่ให
ความสําคัญโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของโรงเคลือบใหความ
สําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก คือ การรับประกันคุณภาพสินคา   (คาเฉลี่ย
4.65)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูจัดการโรงเคลือบใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมากที่สุด  อันดับแรก คือ เคลือบแลวไมเหนียว  (คาเฉลี่ย 4.89) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูดูแลโรงเคลือบใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมากที่สุด อันดับแรก คือ เคลือบแลวไมเหนียว และการรับประกันคุณภาพ  เทากัน  (คาเฉลี่ย
4.75) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  37  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา
จําแนกตามตําแหนงหนาที่

ตําแหนงหนาที่
เจาของ

โรงเคลือบ
ผูจัดการ
โรงเคลือบ

ผูดูแล
โรงเคลือบ

รวม

ปจจัยดานราคา
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ราคาของน้ํายาเคลือบ 4.13

(มาก)
4.00

(มาก)
4.38

(มาก)
4.15

(มาก)
มีการแจงราคาใหทราบลวงหนาใน
กรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง

4.13
(มาก)

4.00
(มาก)

4.00
(มาก)

4.08
(มาก)

วงเงินสินเชื่อ 3.70
(มาก)

4.11
(มาก)

4.13
(มาก)

3.88
(มาก)

ระยะเวลาในการชําระคาสินคา 3.70
(มาก)

3.78
(มาก)

4.00
(มาก)

3.78
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
3.91

(มาก)
3.97

(มาก)
4.13

(มาก)
3.97

(มาก)

จากตารางที่ 37  พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถาม ทุกตําแหนงหนาที่ใหความ
สําคัญโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของโรงเคลือบใหความ
สําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ ราคาของน้ํายาเคลือบ และมีการแจงราคาให
ทราบลวงหนาในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง (คาเฉลี่ย 4.13)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูจัดการโรงเคลือบใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสดุอยูในระดับ
มาก อันดับแรก คือ วงเงินสินเชื่อ  (คาเฉลี่ย 4.11) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูดูแลโรงเคลือบใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก
อันดับแรก คือ ราคาของน้ํายาเคลือบ (คาเฉลี่ย 4.38) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  38  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย  จําแนกตามตําแหนงหนาที่

ตําแหนงหนาที่
เจาของ

โรงเคลือบ
ผูจัดการ
โรงเคลือบ

ผูดูแล
โรงเคลือบ

รวม

ปจจัยดานการจัดจําหนาย
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
 มีบริการสงสินคาถึง
โรงงาน

4.48
(มาก)

4.56
(มากที่สุด)

5.00
(มากที่สุด)

4.60
(มากที่สุด)

มีบริการขนสงที่รวดเร็ว 4.57
(มากที่สุด)

4.33
(มาก)

5.00
(มากที่สุด)

4.60
(มากที่สุด)

สงสินคาถูกตอง 4.70
(มากที่สุด)

4.44
(มาก)

4.88
(มากที่สุด)

4.68
(มากที่สุด)

สงตรงเวลานัดหมาย 4.57
(มากที่สุด)

4.56
(มากที่สุด)

4.63
(มากที่สุด)

4.58
(มากที่สุด)

สามารถสั่งซื้อไดทางโทรศัพท โทร
สาร อินเตอรเน็ต

3.65
(มาก)

4.22
(มาก)

4.25
(มาก)

3.90
(มาก)

 มีการออกใบสงสินคาและใบเสร็จรับ
เงินชัดเจนถูกตอง

4.04
(มาก)

4.11
(มาก)

4.25
(มาก)

4.10
(มาก)

สงสินคาถูกตองตามปริมาณที่สั่ง 4.13
(มาก)

4.44
(มาก)

4.25
(มาก)

4.23
(มาก)

สั่งไดทุกเวลา 3.30
(นอย)

3.56
(มาก)

4.00
(มาก)

3.50
(มาก)

 มีปริมาณสินคาเพียงพอตอความ
ตองการ

4.26
(มาก)

4.00
(มาก)

4.38
(มาก)

4.23
(มาก)

 กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก 3.52
(มาก)

3.67
(มาก)

4.13
(มาก)

3.68
(มาก)

โรงงานสามารถติดตอกับผูจําหนายได
งาย

4.13
(มาก)

3.78
(มาก)

4.50
(มากที่สุด)

4.13
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
4.12

(มาก)
4.15

(มาก)
4.48

(มาก)
4.20

(มาก)
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จากตารางที่ 38  พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถาม ทุกตําแหนงหนาที่
ใหความสําคัญโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของโรงเคลือบใหความ
สําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก คือ สงสินคาถูกตอง (คาเฉลี่ย 4.70)
มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูจัดการโรงเคลือบใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสดุอยูใน
ระดับมากที่สุด อันดับแรก คือ มีบริการสงสินคาถึงโรงงาน  และสงตรงเวลานัดหมาย  เทากัน
(คาเฉลี่ย 4.56)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูดูแลโรงเคลือบใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมากที่สุด อันดับแรก คือ มีบริการสงสินคาถึงโรงงาน   และมีบริการขนสงที่รวดเร็ว เทากัน
(คาเฉลี่ย 5.00) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  39  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  จําแนกตามตําแหนงหนาที่

ตําแหนงหนาที่
เจาของ

โรงเคลือบ
ผูจัดการ
โรงเคลือบ

ผูดูแล
โรงเคลือบ

รวม

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
มีการชิงโชค 3.00

(นอย)
2.89

(นอย)
2.75

(นอย)
2.93

(นอย)
การมีสวนลดเมื่อซื้อในปริมาณที่
กําหนด

4.30
(มาก)

3.67
(มาก)

3.88
(มาก)

4.08
(มาก)

การมีของแถม เชน ซื้อ 10 ถัง
แถม 1 ถัง

4.17
(มาก)

4.22
(มาก)

4.00
(มาก)

4.15
(มาก)

การใหเปารางวัลเมื่อซื้อถึงยอดที่
กําหนด

3.26
(นอย)

3.33
(นอย)

3.25
(นอย)

3.28
(นอย)

พนักงานขายมีความเชี่ยวชาญ/มีความ
รูในตัวสินคา

4.39
(มาก)

4.22
(มาก)

4.00
(มาก)

4.28
(มาก)

พนักงานมีความสุภาพ 4.09
(มาก)

4.56
(มากที่สุด)

4.00
(มาก)

4.18
(มาก)

พนักงานขายมีความนาเชื่อถือ/มีความ
รับผิดชอบ

4.35
(มาก)

4.67
(มากที่สุด)

4.00
(มาก)

4.35
(มาก)

พนักงานขายสามารถใหคําปรึกษาได 4.43
(มาก)

4.44
(มาก)

4.00
(มาก)

4.35
(มาก)

ความถี่ในการเยี่ยมเยียนของพนักงาน
ขาย

3.17
(นอย)

3.78
(มาก)

3.63
(มาก)

3.40
(นอย)

การโฆษณา 3.04
(นอย)

3.56
(มาก)

3.13
(นอย)

3.18
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.82

(มาก)
3.93

(มาก)
3.66

(มาก)
3.82

(มาก)
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จากตารางที่ 39  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถาม ทุกตําแหนง
หนาที่ใหความสําคัญโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของโรงเคลือบใหความ
สําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงอยูในระดับมาก อันดับแรก คือ พนักงานขายสามารถใหคําปรึกษาได             
(คาเฉลี่ย 4.43)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูจัดการโรงเคลือบใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดบัมากที่สุด  อันดับแรก  คือ พนักงานขายมีความนาเชื่อถือ/มีความรับผิดชอบ  (คาเฉลี่ย 4.67)
มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูดูแลโรงเคลือบใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมากอันดับแรก คือ การมีของแถม เชน ซ้ือ 10 ถัง แถม 1 ถัง  พนักงานขายมีความเชี่ยวชาญ/มี
ความรูในตัวสินคา  พนักงานมีความสุภาพ  พนักงานขายมีความนาเชื่อถือ/มีความรับผิดชอบ และ
พนักงานขายสามารถใหคําปรึกษาได  เทากัน  (คาเฉลี่ย 4.00)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



57

4.3 ปจจัยสวนประสมการตลาดทีมีผลตอการตัดสินใจซื้อน้ํายาเคลือบสมของ
ผูประกอบการโรงเคลือบสม  จําแนกตามลักษณะของกิจการ

ตารางที่  40  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามลักษณะของกิจการ

ลักษณะของกิจการ
เจาของคนเดียว หางหุนสวน บริษัท รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ความเงาสูง 4.21

(มาก)
4.50

(มากที่สุด)
4.63

(มากที่สุด)
4.33

(มาก)
 มีความปลอดภัย 4.39

(มาก)
4.50

(มากที่สุด)
4.25

(มาก)
4.38

(มาก)
 อายุการเก็บรักษา 4.57

(มากที่สุด)
4.50

(มากที่สุด)
4.25

(มาก)
4.50

(มากที่สุด)
 เคลือบแลวไมเหนียว 4.43

(มาก)
5.00

(มากที่สุด)
4.75

(มากที่สุด)
4.55

(มากที่สุด)
 ใชงานงาย  สะดวก 4.21

(มาก)
4.50

(มากที่สุด)
4.25

(มาก)
4.25

(มาก)
 ไมมีกลิ่นฉุนตกคาง 4.36

(มาก)
4.25

(มาก)
4.13

(มาก)
4.30

(มาก)
 ตรายี่หอ 2.89

(นอย)
3.00

(นอย)
3.13

(นอย)
2.95

(นอย)
 สวนผสมของน้ํายา 3.39

(นอย)
4.00

(มาก)
3.25

(นอย)
3.43

(นอย)
 ความยากงายในการทํางาน 4.04

(มาก)
4.00

(มาก)
3.75

(มาก)
3.98

(มาก)
 ลางเครื่องงาย 4.43

(มาก)
4.25

(มาก)
4.25

(มาก)
4.38

(มาก)
ขนาดของบรรจุภัณฑมีใหเลือกหลาย
ขนาด

2.39
(นอยที่สุด)

2.75
(นอย)

2.63
(นอย)

2.48
(นอย)
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ตารางที่  40  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามลักษณะของกิจการ
(ตอ)

ลักษณะของกิจการ
เจาของคนเดียว หางหุนสวน บริษัท รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ฉลากมีการระบุสวนประกอบสินคา
ชัดเจน

3.68
(มาก)

4.25
(มาก)

3.13
(นอย)

3.63
(มาก)

ฉลากมีการระบุวันหมดอายุ 4.07
(มาก)

4.25
(มาก)

3.63
(มาก)

4.00
(มาก)

การรับประกันคุณภาพสินคา 4.71
(มากที่สุด)

5.00
(มากที่สุด)

4.38
(มาก)

4.68
(มากที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
3.98

(มาก)
4.20

(มาก)
3.88

(มาก)
3.99

(มาก)

จากตารางที่ 40  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถาม ทุกลักษณะของกิจการให
ความสําคัญโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนเจาของ
คนเดียว ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก คือ  การรับประกัน
คุณภาพสินคา  (คาเฉลี่ย 4.71)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนหางหุนสวน ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก  คือ เคลือบแลวไมเหนียว  และการรับประกันคุณภาพ เทากัน
(คาเฉลี่ย 5.00)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนบริษัท ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมากที่สุด อันดับแรก  คือ เคลือบแลวไมเหนียว (คาเฉลี่ย 4.75)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  41  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา
จําแนกตามลักษณะกิจการ

ลักษณะกิจการ
เจาของคนเดียว หางหุนสวน บริษัท รวม

ปจจัยดานราคา
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ราคาของน้ํายาเคลือบ 4.11

(มาก)
4.25

(มาก)
4.25

(มาก)
4.15

(มาก)
มีการแจงราคาใหทราบลวงหนาใน
กรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง

4.04
(มาก)

4.00
(มาก)

4.25
(มาก)

4.08
(มาก)

วงเงินสินเชื่อ 3.79
(มาก)

3.75
(มาก)

4.25
(มาก)

3.88
(มาก)

ระยะเวลาในการชําระคาสินคา 3.71
(มาก)

3.75
(มาก)

4.00
(มาก)

3.78
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
3.91

(มาก)
3.94

(มาก)
4.19

(มาก)
3.97

(มาก)

จากตารางที่ 41  พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถาม ทุกลักษณะของกิจการใหความ
สําคัญโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนเจาของ
คนเดียว ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก อันดับแรก คือ  ราคาของน้ํายาเคลือบ
(คาเฉลี่ย 4.11)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนหางหุนสวน ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมาก อันดับแรก คือ  ราคาของน้ํายาเคลือบ  (คาเฉลี่ย 4.25)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนบริษัท ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมาก  อันดับแรก คือ ราคาของน้ํายาเคลือบ  มีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณีที่มีการ
เปล่ียนแปลง และวงเงินสินเชื่อ  เทากัน  (คาเฉลี่ย 4.25)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  42  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย  จําแนกตามลักษณะกิจการ

ลักษณะกิจการ
เจาของคนเดียว หางหุนสวน บริษัท รวม

ปจจัยดานการจัดจําหนาย
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
 มีบริการสงสินคาถึง
โรงงาน

4.54
(มากที่สุด)

4.50
(มากที่สุด)

4.88
(มากที่สุด)

4.60
(มากที่สุด)

มีบริการขนสงที่รวดเร็ว 4.61
(มากที่สุด)

4.50
(มากที่สุด)

4.63
(มากที่สุด)

4.60
(มากที่สุด)

สงสินคาถูกตอง 4.71
(มากที่สุด)

4.50
(มากที่สุด)

4.63
(มากที่สุด)

4.68
(มากที่สุด)

สงตรงเวลานัดหมาย 4.54
(มากที่สุด)

4.50
(มากที่สุด)

4.75
(มากที่สุด)

4.58
(มากที่สุด)

สามารถสั่งซื้อไดทางโทรศัพท โทร
สาร อินเตอรเน็ต

3.75
(มาก)

3.75
(มาก)

4.50
(มากที่สุด)

3.90
(มาก)

 มีการออกใบสงสินคาและใบเสร็จรับ
เงินชัดเจนถูกตอง

4.11
(มาก)

4.00
(มาก)

4.13
(มาก)

4.10
(มาก)

สงสินคาถูกตองตามปริมาณที่สั่ง 4.25
(มาก)

4.00
(มาก)

4.25
(มาก)

4.23
(มาก)

สั่งไดทุกเวลา 3.43
(นอย)

3.50
(มาก)

3.75
(มาก)

3.50
(มาก)

 มีปริมาณสินคาเพียงพอตอความ
ตองการ

4.29
(มาก)

4.25
(มาก)

4.00
(มาก)

4.23
(มาก)

 กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก 3.61
(มาก)

3.50
(มาก)

4.00
(มาก)

3.68
(มาก)

โรงงานสามารถติดตอกับผูจําหนายได
งาย

4.25
(มาก)

3.50
(มาก)

4.00
(มาก)

4.13
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
4.19

(มาก)
4.05

(มาก)
4.32

(มาก)
4.20

(มาก)
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จากตารางที่ 42  พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถาม ทุกลักษณะของ
กิจการใหความสําคัญโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนเจาของ
คนเดียว ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก คือ สงสินคาถูกตอง
(คาเฉลี่ย 4.71)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนหางหุนสวน ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมากที่สุดอันดับแรก คือ มีบริการสงสินคาถึงโรงงาน  มีบริการขนสงที่รวดเร็ว สงสินคา
ถูกตอง และสงตรงเวลานัดหมาย  (คาเฉลี่ย 4.50)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนบริษัท ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมากที่สุด อันดับแรก คือ  มีบริการสงสินคาถึงโรงงาน  (คาเฉลี่ย 4.88)  มากกวาปจจัยยอยดาน
อ่ืน
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ตารางที่  43  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  จําแนกตามลักษณะของกิจการ

ลักษณะกิจการ
เจาของคนเดียว หางหุนสวน บริษัท รวม

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
มีการชิงโชค 2.86

(นอย)
3.50

(มาก)
2.88

(นอย)
2.93

(นอย)
การมีสวนลดเมื่อซื้อในปริมาณที่
กําหนด

4.18
(มาก)

4.25
(มาก)

3.63
(มาก)

4.08
(มาก)

การมีของแถม เชน ซื้อ 10 ถัง
แถม 1 ถัง

4.14
(มาก)

4.75
(มากที่สุด)

3.88
(มาก)

4.15
(มาก)

การใหเปารางวัลเมื่อซื้อถึงยอดที่
กําหนด

3.25
(นอย)

3.50
(มาก)

3.25
(นอย)

3.28
(นอย)

พนักงานขายมีความเชี่ยวชาญ/มีความ
รูในตัวสินคา

4.43
(มาก)

4.75
(มากที่สุด)

3.50
(มาก)

4.28
(มาก)

พนักงานมีความสุภาพ 4.18
(มาก)

4.50
(มากที่สุด)

4.00
(มาก)

4.18
(มาก)

พนักงานขายมีความนาเชื่อถือ/มีความ
รับผิดชอบ

4.36
(มาก)

4.75
(มากที่สุด)

4.13
(มาก)

4.35
(มาก)

พนักงานขายสามารถใหคําปรึกษาได 4.43
(มาก)

4.75
(มากที่สุด)

3.88
(มาก)

4.35
(มาก)

ความถี่ในการเยี่ยมเยียนของพนักงาน
ขาย

3.39
(นอย)

4.00
(มาก)

3.13
(นอย)

3.40
(นอย)

การโฆษณา 3.14
(นอย)

4.00
(มาก)

2.88
(นอย)

3.18
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.84

(มาก)
4.28

(มาก)
3.51

(มาก)
3.82

(มาก)
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จากตารางที่ 43  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถาม ทุกลักษณะ
กิจการใหความสําคัญโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนเจาของ
คนเดียว ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก อันดับแรก คือ พนักงานขายมีความเชี่ยว
ชาญ/มีความรูในตัวสินคา และพนักงาขายสามารถใหคําปรึกษาได เทากัน (คาเฉลี่ย 4.43)  มากกวา
ปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนหางหุนสวน ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมากที่สุดอันดับแรก  คือ  การมีของแถม เชน ซ้ือ 10 ถัง แถม 1 ถัง   พนักงานขายมีความ
เชี่ยวชาญ/มีความรูในตัวสินคา  พนักงานขายมีความนาเชื่อถือ/มีความรับผิดชอบ และพนักงานขาย
สามารถใหคําปรึกษาได  (คาเฉลี่ย 4.75)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนบริษัท ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมาก อันดับแรก คือ  พนักงานขายมีความนาเชื่อถือ/มีความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย 4.13)
มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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4.4 ปจจัยสวนประสมการตลาดทีมีผลตอการตัดสินใจซื้อน้ํายาเคลือบสมของ
ผูประกอบการโรงเคลือบสม  จําแนกตามลักษณะของการใหบริการ
ตารางที่  44  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามลักษณะของการใหบริการ

ลักษณะของการใหบริการ
 เคลือบสมที่เปน
ผลผลิตจากสวน
ตัวเอง

 ใหบริการเคลือบ
สมแกสวนสมทั่ว
ไป

 รับเคลือบสม
ของสวนตัวเอง
และบุคคลภาย
นอกดวย

รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ความเงาสูง 4.07
(มาก)

4.86
(มากที่สุด)

4.32
(มาก)

4.33
(มาก)

มีความปลอดภัย 4.43
(มาก)

3.57
(มาก)

4.63
(มากที่สุด)

4.38
(มาก)

อายุการเก็บรักษา 4.57
(มากที่สุด)

4.14
(มาก)

4.58
(มากที่สุด)

4.50
(มากที่สุด)

เคลือบแลวไมเหนียว 4.57
(มากที่สุด)

4.57
(มากที่สุด)

4.53
(มากที่สุด)

4.55
(มากที่สุด)

ใชงานงาย  สะดวก 4.36
(มาก)

4.29
(มาก)

4.16
(มาก)

4.25
(มาก)

ไมมีกลิ่นฉุนตกคาง 4.29
(มาก)

4.29
(มาก)

4.32
(มาก)

4.30
(มาก)

ตรายี่หอ 2.86
(นอย)

3.14
(นอย)

2.95
(นอย)

2.95
(นอย)

สวนผสมของน้ํายา 3.36
(นอย)

3.14
(นอย)

3.58
(มาก)

3.43
(นอย)

ความยากงายในการทํางาน 3.64
(มาก)

4.14
(มาก)

4.16
(มาก)

3.98
(มาก)

ลางเครื่องงาย 4.21
(มาก)

4.43
(มาก)

4.47
(มาก)

4.38
(มาก)
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ตารางที่  44  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามลักษณะของการใหบริการ
(ตอ)

ลักษณะของการใหบริการ
 เคลือบสมที่เปน
ผลผลิตจากสวน
ตัวเอง

 ใหบริการเคลือบ
สมแกสวนสมทั่ว
ไป

 รับเคลือบสม
ของสวนตัวเอง
และบุคคลภาย
นอกดวย

รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

 ขนาดของบรรจุภัณฑมีใหเลือกหลาย
ขนาด

2.50
(นอย)

2.71
(นอย)

2.37
(นอยที่สุด)

2.48
(นอยที่สุด)

ฉลากมีการระบุสวนประกอบสินคาชัด
เจน

3.36
(นอย)

3.86
(มาก)

3.74
(มาก)

3.63
(มาก)

ฉลากมีการระบุวันหมดอายุ 3.86
(มาก)

3.86
(มาก)

4.16
(มาก)

4.00
(มาก)

การรับประกันคุณภาพสินคา 4.71
(มากที่สุด)

4.71
(มากที่สุด)

4.63
(มากที่สุด)

4.68
(มากที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม 3.91
(มาก)

3.98
(มาก)

4.04
(มาก)

3.99
(มาก)

จากตารางที่ 44 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทุกลักษณะของการให
บริการใหความสําคญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของการใหบริการเคลือบ
สมที่เปนผลผลิตจากสวนตัวเอง  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก
คือ  การรับประกันคุณภาพสินคา  (คาเฉลี่ย  4.71)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของการใหบริการใหบริการเคลือบสมแกสวนสมทั่วไป ให
ความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก  คือ  ความเงาสูง   (คาเฉลี่ย  4.86)
มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของการใหบริการรับเคลือบสมของสวนตัวเองและบุคคล
ภายนอกดวย  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก  คือ มีความปลอด
ภัย   และการรับประกันคุณภาพสินคา  (คาเฉลี่ย  4.63)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  45  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา
จําแนกตามลักษณะของการใหบริการ

ลักษณะของการใหบริการ
 เคลือบสมที่เปน
ผลผลิตจากสวน
ตัวเอง

 ใหบริการเคลือบ
สมแกสวนสมทั่ว
ไป

 รับเคลือบสม
ของสวนตัวเอง
และบุคคลภาย
นอกดวย

รวม

ปจจัยดานราคา

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ราคาของน้ํายาเคลือบ 4.07
(มาก)

4.43
(มาก)

4.11
(มาก)

4.15
(มาก)

มีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณี
ที่มีการเปลี่ยนแปลง

3.79
(มาก)

4.14
(มาก)

4.26
(มาก)

4.08
(มาก)

วงเงินสินเชื่อ 3.79
(มาก)

4.29
(มาก)

3.79
(มาก)

3.88
(มาก)

ระยะเวลาในการชําระคาสินคา 3.57
(มาก)

4.14
(มาก)

3.79
(มาก)

3.78
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม 3.80
(มาก)

4.25
(มาก)

3.99
(มาก)

3.97
(มาก)

จากตารางที่  45 พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกลักษณะของการใหบริการ
ใหความสําคญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามทุกลักษณะของการใหบริการ
เคลือบสมที่เปนผลผลิตจากสวนตัวเอง  และใหบริการเคลือบสมแกสวนสมทั่วไป   ใหความสําคัญ
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก  คือ  ราคาของน้ํายาเคลือบ   (คาเฉลี่ย 4.07, 4.43)  มาก
กวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของการใหบริการรับเคลือบสมของสวนตัวเองและบุคคล
ภายนอกดวย  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก อันดับแรก  คือ มีการแจงราคาให
ทราบลวงหนาในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง   (คาเฉลี่ย  4.26)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  46   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย  จําแนกตามลักษณะของการใหบริการ

ลักษณะของการใหบริการ
 เคลือบสมที่เปน
ผลผลิตจากสวน
ตัวเอง

 ใหบริการเคลือบ
สมแกสวนสมทั่ว
ไป

 รับเคลือบสม
ของสวนตัวเอง
และบุคคลภาย
นอกดวย

รวม

ปจจัยดานการจัดจําหนาย

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

 มีบริการสงสินคาถึงโรงงาน 4.36
(มาก)

5.00
(มากที่สุด)

4.63
(มากที่สุด)

4.60
(มากที่สุด)

มีบริการขนสงที่รวดเร็ว 4.36
(มาก)

5.00
(มากที่สุด)

4.63
(มากที่สุด)

4.60
(มากที่สุด)

สงสินคาถูกตอง 4.50
(มากที่สุด)

4.86
(มากที่สุด)

4.74
(มากที่สุด)

4.68
(มากที่สุด)

สงตรงเวลานัดหมาย 4.50
(มากที่สุด)

4.86
(มากที่สุด)

4.53
(มากที่สุด)

4.58
(มากที่สุด)

สามารถสั่งซื้อไดทางโทรศัพท โทรสาร
อินเตอรเน็ต

4.07
(มาก)

4.43
(มาก)

3.58
(มาก)

3.90
(มาก)

มีการออกใบสงสินคาและใบเสร็จรับ
เงินชัดเจนถูกตอง

3.79
(มาก)

4.29
(มาก)

4.26
(มาก)

4.10
(มาก)

สงสินคาถูกตองตามปริมาณที่สั่ง 4.00
(มาก)

4.57
(มากที่สุด)

4.26
(มาก)

4.23
(มาก)

สั่งไดทุกเวลา 3.57
(มาก)

4.00
(มาก)

3.26
(นอย)

3.50
(มาก)

 มีปริมาณสินคาเพียงพอตอความ
ตองการ

4.21
(มาก)

4.71
(มากที่สุด)

4.05
(มาก)

4.23
(มาก)

กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก 3.43
(นอย)

4.29
(มาก)

3.63
(มาก)

3.68
(มาก)

โรงงานสามารถติดตอกับผูจําหนายได
งาย

3.64
(มาก)

4.29
(มาก)

4.42
(มาก)

4.13
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม 4.04
(มาก)

4.57
(มากที่สุด)

4.18
(มาก)

4.20
(มาก)
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จากตารางที่ 46 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามลักษณะของการให
บริการเคลือบสมที่เปนผลผลิตจากสวนตัวเอง   และรับเคลือบสมของสวนตัวเองและบุคคลภาย
นอกดวย  ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก สวนผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของ
การใหบริการใหบริการเคลือบสมแกสวนสมทั่วไป  ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
มากที่สุด

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของการใหบริการเคลือบ
สมที่เปนผลผลิตจากสวนตัวเอง  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก
คือ  สงสินคาถูกตอง  และสงตรงเวลานัดหมาย เทากัน  (คาเฉลี่ย  4.50)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของการใหบริการใหบริการเคลือบสมแกสวนสมทั่วไป ให
ความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก  คือ มีบริการสงสินคาถึงโรงงาน
และมีบริการขนสงที่รวดเร็ว   (คาเฉลี่ย  5.00)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของการใหบริการรับเคลือบสมของสวนตัวเองและบุคคล
ภายนอกดวย  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก  คือ สงสินคาถูก
ตอง   (คาเฉลี่ย  4.74)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่ 47  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  จําแนกตามลักษณะของการใหบริการ

ลักษณะของการใหบริการ
 เคลือบสมที่
เปนผลผลิต
จากสวนตัวเอง

 ใหบริการเคลือบ
สมแกสวนสมทั่ว
ไป

 รับเคลือบสม
ของสวนตัวเอง
และบุคคลภาย
นอกดวย

รวม

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

มีการชิงโชค 2.64
(นอย)

3.29
(นอย)

3.00
(นอย)

2.93
(นอย)

 การมีสวนลดเมื่อซื้อในปริมาณที่กําหนด 3.57
(มาก)

4.43
(มาก)

4.32
(มาก)

4.08
(มาก)

 การมีของแถม เชน ซื้อ 10 ถัง แถม 1 ถัง 3.93
(มาก)

4.57
(มากที่สุด)

4.16
(มาก)

4.15
(มาก)

การใหเปารางวัลเมื่อซื้อถึงยอดที่กําหนด 3.00
(นอย)

3.57
(มาก)

3.37
(นอย)

3.28
(นอย)

 พนักงานขายมีความเชี่ยวชาญ/มีความรูใน
ตัวสินคา

4.29
(มาก)

4.29
(มาก)

4.26
(มาก)

4.28
(มาก)

 พนักงานมีความสุภาพ 4.21
(มาก)

4.00
(มาก)

4.21
(มาก)

4.18
(มาก)

 พนักงานขายมีความนาเชื่อถือ/มีความรับ
ผิดชอบ

4.36
(มาก)

4.29
(มาก)

4.37
(มาก)

4.35
(มาก)

 พนักงานขายสามารถใหคําปรึกษาได 4.29
(มาก)

4.29
(มาก)

4.42
(มาก)

4.35
(มาก)

ความถี่ในการเยี่ยมเยียนของพนักงานขาย 3.07
(นอย)

4.00
(มาก)

3.42
(นอย)

3.40
(นอย)

 การโฆษณา 2.86
(นอย)

3.71
(มาก)

3.21
(นอย)

3.18
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม 3.62
(มาก)

4.04
(มาก)

3.87
(มาก)

3.82
(มาก)
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จากตารางที่ 47  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุกลักษณะ
ของการใหบริการใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของการใหบริการเคลือบ
สมที่เปนผลผลิตจากสวนตัวเอง  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก อันดับแรก  คือ
พนักงานขายมีความนาเชื่อถือ/มีความรับผิดชอบ  (คาเฉลี่ย  4.36)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของการใหบริการใหบริการเคลือบสมแกสวนสมทั่วไป ให
ความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุดอันดับแรก  คือ การมีของแถม เชน ซ้ือ 10 ถัง
แถม 1 ถัง   (คาเฉลี่ย  5.00)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของการใหบริการรับเคลือบสมของสวนตัวเองและบุคคล
ภายนอกดวย  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก  คือ พนักงานขาย
สามารถใหคําปรึกษาได  (คาเฉลี่ย  4.42)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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4.5 ปจจัยสวนประสมการตลาดทีมีผลตอการตัดสินใจซื้อน้ํายาเคลือบสมของ
ผูประกอบการโรงเคลือบสม  จําแนกตามปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน

ตารางที่  48  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน

ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน
นอยกวา 20 ตัน

ตอวัน
21-40 ตันตอวัน มากกวา 40 ตัน

ตอวัน
รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ความเงาสูง 4.05

(มาก)
4.36

(มาก)
4.89

(มากที่สุด)
4.33

(มาก)
มีความปลอดภัย 4.45

(มาก)
4.45

(มาก)
4.11

(มาก)
4.38

(มาก)
อายุการเก็บรักษา 4.75

(มากที่สุด)
4.36

(มาก)
4.11

(มาก)
4.50

(มากที่สุด)
เคลือบแลวไมเหนียว 4.55

(มากที่สุด)
4.55

(มากที่สุด)
4.56

(มากที่สุด)
4.55

(มากที่สุด)
ใชงานงาย  สะดวก 4.25

(มาก)
4.27

(มาก)
4.22

(มาก)
4.25

(มาก)
ไมมีกลิ่นฉุนตกคาง 4.40

(มาก)
4.18

(มาก)
4.22

(มาก)
4.30

(มาก)
ตรายี่หอ 2.85

(นอย)
3.18

(นอย)
2.89

(นอย)
2.95

(นอย)
สวนผสมของน้ํายา 3.45

(นอย)
3.73

(มาก)
3.00

(นอย)
3.43

(นอย)
ความยากงายในการทํางาน 3.95

(มาก)
4.00

(มาก)
4.00

(มาก)
3.98

(มาก)
ลางเครื่องงาย 4.30

(มาก)
4.27

(มาก)
4.67

(มากที่สุด)
4.38

(มาก)
 ขนาดของบรรจุภัณฑมีใหเลือกหลาย
ขนาด

2.75
(นอย)

2.73
(นอย)

1.56
(นอยที่สุด)

2.48
(นอย)
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ตารางที่ 48   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน

ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน
นอยกวา 20 ตัน

ตอวัน
21-40 ตันตอวัน มากกวา 40 ตัน

ตอวัน
รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ฉลากมีการระบุสวนประกอบสินคาชัด
เจน

3.50
(มาก)

3.82
(มาก)

3.67
(มาก)

3.63
(มาก)

ฉลากมีการระบุวันหมดอายุ 4.00
(มาก)

4.27
(มาก)

3.67
(มาก)

4.00
(มาก)

การรับประกันคุณภาพสินคา 4.50
(มากที่สุด)

4.91
(มากที่สุด)

4.78
(มากที่สุด)

4.68
(มากที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม 3.98
(มาก)

4.08
(มาก)

3.88
(มาก)

3.99
(มาก)

จากตารางที่ 48  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทุกปริมาณการผลิต
(เคลือบ) ตอวัน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่ปริมาณการผลิต นอยกวา 20 ตัน
ตอวัน    ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก  คือ   อายุการเก็บรักษา
(คาเฉลี่ย  4.75)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ปริมาณการผลิต 21-40 ตันตอวนั ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมากที่สุดอันดับแรก  คือ การรับประกันคุณภาพสินคา   (คาเฉลี่ย  4.91)  มากกวาปจจัยยอย
ดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ปริมาณการผลิต มากกวา 40 ตันตอวัน  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูง
สุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก  คือ ความเงาสูง   (คาเฉลี่ย  4.89)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  49   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา
จําแนกตามปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน

ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน
นอยกวา 20 ตัน

ตอวัน
21-40 ตันตอวัน มากกวา 40 ตัน

ตอวัน
รวม

ปจจัยดานราคา
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ราคาของน้ํายาเคลือบ 4.05

(มาก)
4.09

(มาก)
4.44

(มาก)
4.15

(มาก)
มีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณี
ที่มีการเปลี่ยนแปลง

3.90
(มาก)

4.18
(มาก)

4.33
(มาก)

4.08
(มาก)

วงเงินสินเชื่อ 3.80
(มาก)

4.00
(มาก)

3.89
(มาก)

3.88
(มาก)

ระยะเวลาในการชําระคาสินคา 3.60
(มาก)

4.00
(มาก)

3.89
(มาก)

3.78
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม 3.84
(มาก)

4.07
(มาก)

4.14
(มาก)

3.97
(มาก)

จากตารางที่  49 พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกปริมาณการผลิต (เคลือบ)
ตอวัน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่ปริมาณการผลิต นอยกวา 20 ตัน
ตอวัน   และปริมาณการผลิต มากกวา 40 ตันตอวัน   ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับ
มาก อันดับแรก  คือ ราคาของน้ํายาเคลือบ (คาเฉลี่ย  4.05, 4.44)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ปริมาณการผลิต 21-40 ตันตอวัน ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมากที่สุดอันดับแรก  คือ มีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง
(คาเฉลี่ย  4.18)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  50  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานสถานที่
จําแนกตามปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน

ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน
นอยกวา 20 ตัน

ตอวัน
21-40 ตันตอวัน มากกวา 40 ตัน

ตอวัน
รวม

ปจจัยดานสถานที่
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
 มีบริการสงสินคาถึงโรงงาน 4.40

(มาก)
4.64

(มากที่สุด)
5.00

(มากที่สุด)
4.60

(มากที่สุด)
มีบริการขนสงที่รวดเร็ว 4.40

(มาก)
4.64

(มากที่สุด)
5.00

(มากที่สุด)
4.60

(มากที่สุด)
สงสินคาถูกตอง 4.60

(มากที่สุด)
4.73

(มากที่สุด)
4.78

(มากที่สุด)
4.68

(มากที่สุด)
สงตรงเวลานัดหมาย 4.55

(มากที่สุด)
4.64

(มากที่สุด)
4.56

(มากที่สุด)
4.58

(มากที่สุด)
สามารถสั่งซื้อไดทางโทรศัพท โทรสาร
อินเตอรเน็ต

3.95
(มาก)

3.91
(มาก)

3.78
(มาก)

3.90
(มาก)

มีการออกใบสงสินคาและใบเสร็จรับ
เงินชัดเจนถูกตอง

3.95
(มาก)

4.27
(มาก)

4.22
(มาก)

4.10
(มาก)

สงสินคาถูกตองตามปริมาณที่สั่ง 4.15
(มาก)

4.27
(มาก)

4.33
(มาก)

4.23
(มาก)

สั่งไดทุกเวลา 3.40
(นอย)

3.73
(มาก)

3.44
(นอย)

3.50
(มาก)

 มีปริมาณสินคาเพียงพอตอความ
ตองการ

4.15
(มาก)

4.36
(มาก)

4.22
(มาก)

4.23
(มาก)

กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก 3.40
(นอย)

4.00
(มาก)

3.89
(มาก)

3.68
(มาก)

โรงงานสามารถติดตอกับผูจําหนายได
งาย

3.70
(มาก)

4.36
(มาก)

4.78
(มาก)

4.13
(มาก)

คาเฉลี่ย 4.06
(มาก)

4.32
(มาก)

4.36
(มาก)

4.20
(มาก)
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จากตารางที่ 50 พบวาปจจัยดานสถานที่  ผูตอบแบบสอบถามทุกปริมาณการผลิต (เคลือบ)
ตอวัน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่ปริมาณการผลิต นอยกวา 20 ตัน
ตอวัน  และปริมาณการผลิต 21-40 ตันตอวัน     ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่
สุด อันดับแรก  คือ สงสินคาถูกตอง    (คาเฉลี่ย  4.60, 4.73)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ปริมาณการผลิต มากกวา 40 ตันตอวัน  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูง
สุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก  คือ มีบริการสงสินคาถึงโรงงาน   และมีบริการขนสงที่รวดเร็ว
(คาเฉลี่ย  5.00)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่ 51   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  จําแนกตามปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน

ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน
นอยกวา 20
ตันตอวัน

21-40 ตันตอวัน มากกวา 40 ตัน
ตอวัน

รวม
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

มีการชิงโชค 2.90
(นอย)

2.91
(นอย)

3.00
(นอย)

2.93
(นอย)

 การมีสวนลดเมื่อซื้อในปริมาณที่กําหนด 4.00
(มาก)

3.82
(มาก)

4.56
(มากที่สุด)

4.08
(มาก)

 การมีของแถม เชน ซื้อ 10 ถัง แถม 1 ถัง 4.10
(มาก)

4.00
(มาก)

4.44
(มาก)

4.15
(มาก)

การใหเปารางวัลเมื่อซื้อถึงยอดที่กําหนด 3.20
(นอย)

3.18
(นอย)

3.56
(มาก)

3.28
(นอย)

 พนักงานขายมีความเชี่ยวชาญ/มีความรูใน
ตัวสินคา

4.35
(มาก)

4.45
(มาก)

3.89
(มาก)

4.28
(มาก)

 พนักงานมีความสุภาพ 4.15
(มาก)

4.55
(มากที่สุด)

3.78
(มาก)

4.18
(มาก)

 พนักงานขายมีความนาเชื่อถือ/มีความรับ
ผิดชอบ

4.35
(มาก)

4.55
(มากที่สุด)

4.11
(มาก)

4.35
(มาก)

 พนักงานขายสามารถใหคําปรึกษาได 4.35
(มาก)

4.55
(มากที่สุด)

4.11
(มาก)

4.35
(มาก)

ความถี่ในการเยี่ยมเยียนของพนักงานขาย 3.35
(นอย)

3.55
(มาก)

3.33
(นอย)

3.40
(นอย)

 การโฆษณา 3.15
(นอย)

3.27
(นอย)

3.11
(นอย)

3.18
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม 3.79
(มาก)

3.88
(มาก)

3.79
(มาก)

3.82
(มาก)
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จากตารางที่  51 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุกปริมาณการ
ผลิต (เคลือบ) ตอวัน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่ปริมาณการผลิต นอยกวา 20 ตัน
ตอวัน ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก อันดับแรก  คือ พนักงานขายมีความเชี่ยว
ชาญ/มีความรูในตัวสินคา   พนักงานขายมีความนาเชื่อถือ/มีความรับผิดชอบ   พนักงานขายสามารถ
ใหคําปรึกษาได   และความถี่ในการเยี่ยมเยียนของพนักงานขาย  (คาเฉลี่ย  4.35)  มากกวาปจจัยยอย
ดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ปริมาณการผลิต 21-40 ตันตอวันใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมากที่สุด อันดับแรก  คือ    พนักงานมีความสุภาพ  พนักงานขายมีความนาเชื่อถือ/มีความ
รับผิดชอบ  และพนักงานขายสามารถใหคําปรึกษาได   (คาเฉลี่ย  4.55)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ปริมาณการผลิต มากกวา 40 ตันตอวัน  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูง
สุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก  คือการมีสวนลดเมื่อซ้ือในปริมาณที่กําหนด     (คาเฉลี่ย  4.56)
มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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สวนท่ี 5 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการเลือกซ้ือน้ํายาเคลือบสมของผูประกอบการโรง
เคลือบสม จําแนกตามเพศ   ตําแหนงหนาท่ี  ลักษณะของกิจการ ลักษณะของการใหบริการ และ
ตามปริมาณการผลิต(เคลือบ) ตอวัน

5.1 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการเลือกซ้ือน้ํายาเคลือบสมของผูประกอบการ
โรงเคลือบสม จําแนกตามเพศ

ตารางที่  52  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานผลิตภัณฑ จําแนก
ตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง

รวม
ดานผลิตภัณฑ

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ความเงาสูง 4.03
(มาก)

4.09
(มาก)

4.05
(มาก)

 มีความปลอดภัย 3.79
(มาก)

4.18
(มาก)

3.90
(มาก)

 อายุการเก็บรักษา 4.07
(มาก)

4.45
(มาก)

4.18
(มาก)

 เคลือบแลวไมเหนียว 4.07
(มาก)

4.09
(มาก)

4.08
(มาก)

 ใชงานงาย  สะดวก 3.55
(มาก)

3.91
(มาก)

3.65
(มาก)

 ไมมีกลิ่นฉุนตกคาง 3.69
(มาก)

4.09
(มาก)

3.80
(มาก)

 ตรายี่หอ 2.66
(นอย)

2.55
(นอย)

2.63
(นอย)

 สวนผสมของน้ํายา 2.93
(นอย)

2.73
(นอย)

2.88
(นอย)

 ความยากงายในการทํางาน 3.31
(นอย)

3.82
(มาก)

3.45
(นอย)

 ลางเครื่องงาย 3.79
(มาก)

4.00
(มาก)

3.85
(มาก)
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ตารางที่  52  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานผลิตภัณฑ จําแนก
ตามเพศ
(ตอ)

เพศ
ชาย หญิง

รวม
ดานผลิตภัณฑ

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ขนาดของบรรจุภัณฑมีใหเลือกหลายขนาด 2.41
(นอยที่สุด)

2.27
(นอยที่สุด)

2.38
(นอยที่สุด)

ฉลากมีการระบุสวนประกอบสินคาชัดเจน 3.14
(นอย)

3.09
(นอย)

3.13
(นอย)

ฉลากมีการระบุวันหมดอายุ 3.45
(นอย)

3.36
(นอย)

3.43
(นอย)

การรับประกันคุณภาพสินคา 4.21
(มาก)

4.09
(มาก)

4.18
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
3.51

(มาก)
3.62

(มาก)
3.54

(มาก)

จากตารางที่ 52  พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ    ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
พบปญหาโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก 
อันดับแรก  คือ อายุการเก็บรักษา และเคลือบแลวไมเหนียว เทากัน (คาเฉลี่ย 4.07) มากกวาปจจัย
ยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก อันดับแรก  คือ 
อายุการเก็บรักษา (คาเฉลี่ย 4.45) มากกวาปจจัยยอยดานอื่นÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 53   แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานราคา  จําแนกตาม
เพศ

เพศ
ชาย หญิง

รวม
ดานราคา

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ราคาไมคงที่ 3.69
(มาก)

3.36
(นอย)

3.60
(มาก)

ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณีที่
มีการเปลี่ยนแปลง

3.38
(นอย)

3.55
(มาก)

3.43
(นอย)

ใหวงเงินสินเชื่อนอย 3.59
(มาก)

3.18
(นอย)

3.48
(นอย)

ระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้น 3.52
(มาก)

3.09
(นอย)

3.40
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.54

(มาก)
3.30

(นอย)
3.48

(นอย)

จากตารางที่ 53  พบวาปญหาดานราคา    ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาที่มีคาเฉลี่ย
อยูในระดับมาก  สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบปญหาโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก 
อันดับแรก  คือ ราคาไมคงที่ (คาเฉลี่ย 3.69) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก อันดับแรก  คือ 
ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง (คาเฉลี่ย 3.55) มากกวาปจจัยยอย
ดานอื่นÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 54  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานการจัดจําหนาย
จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง

รวม
ดานการจัดจําหนาย

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ไมมีบริการสงสินคาถึง
โรงงาน

3.62
(มาก)

4.36
(มาก)

3.83
(มาก)

มีบริการขนสงที่ลาชา 3.93
(มาก)

4.55
(มากที่สุด)

4.10
(มาก)

 สงสินคาไมถูกตอง 3.79
(มาก)

4.36
(มาก)

3.95
(มาก)

สงไมตรงเวลานัดหมาย 3.66
(มาก)

4.45
(มาก)

3.88
(มาก)

 ไมสามารถสั่งซื้อไดทางโทรศัพท โทรสาร
อินเตอรเน็ต

2.72
(นอย)

3.18
(นอย)

2.85
(นอย)

 มีการออกใบสงสินคา และใบเสร็จรับเงินไม
ชัดเจน ถูกตอง

3.21
(นอย)

3.18
(นอย)

3.20
(นอย)

สงสินคาไมถูกตองตามปริมาณที่สั่ง 3.07
(นอย)

3.45
(นอย)

3.18
(นอย)

ไมสามารถสั่งไดทุกเวลา 2.45
(นอยที่สุด)

3.18
(นอย)

2.65
(นอย)

ปริมาณสินคาไมเพียงพอตอความตองการ 3.21
(นอย)

3.64
(มาก)

3.33
(นอย)

กระบวนการสั่งซื้อยุงยาก 2.45
(นอยที่สุด)

3.45
(นอย)

2.73
(นอย)

โรงเคลือบไมสามารถติดตอกับผูแทน
จําหนายไดสะดวก

2.86
(นอย)

3.36
(นอย)

3.00
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.18

(นอย)
3.74

(มาก)
3.33

(นอย)

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



82

จากตารางที่ 54 พบวาปญหาดานการจัดจําหนาย   ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาที่
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย  สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบปญหาโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก 
อันดับแรก  คือ มีบริการขนสงที่ลาชา  (คาเฉลี่ย 3.93) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด อันดับแรก  
คือ มีบริการขนสงที่ลาชา  (คาเฉลี่ย 4.55) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  55 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานการสงเสริมการ
ตลาด  จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง

รวม
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ไมมีการชิงโชค 2.52
(นอย)

2.64
(นอย)

2.55
(นอย)

ไมมีสวนลด 3.34
(นอย)

3.82
(มาก)

3.48
(นอย)

ไมมีของแถม / หรือไมนาสนใจ 3.14
(นอย)

3.45
(นอย)

3.23
(นอย)

ไมมีเปารางวัล 2.69
(นอย)

3.00
(นอย)

2.78
(นอย)

พนักงานขายไมมีความรูเกี่ยวกับตัวสินคา 3.03
(นอย)

3.82
(มาก)

3.25
(นอย)

พนักงานไมมีความสุภาพ 2.97
(นอย)

3.55
(มาก)

3.13
(นอย)

พนักงานขายไมมีความนาเชื่อถือ/
ความรับผิดชอบ

3.03
(นอย)

3.64
(มาก)

3.20
(นอย)

พนักงานขายไมสามารถใหคําปรึกษาได 3.00
(นอย)

3.55
(มาก)

3.15
(นอย)

การเยี่ยมเยียนของพนักงานขายไมสม่ําเสมอ 2.66
(นอย)

2.64
(นอย)

2.65
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
2.93

(นอย)
3.34

(นอย)
3.04

(นอย)

จากตารางที่ 55  พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด    ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชาย
และเพศหญิงพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย 
อันดับแรก  คือ ไมมีสวนลด  (คาเฉลี่ย 3.34) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ ไม
มีสวนลด  (คาเฉลี่ย 3.82) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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5.2 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการเลือกซ้ือน้ํายาเคลือบสมของผูประกอบการโรง
เคลือบสม จําแนกตามตําแหนงหนาท่ี

ตารางที่  56  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานผลิตภัณฑ  จําแนก
ตามตําแหนงหนาที่

ตําแหนงหนาที่
เจาของ

โรงเคลือบ
ผูจัดการ
โรงเคลือบ

ผูดูแล
โรงเคลือบ

รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ความเงานอย 4.13

(มาก)
4.22

(มาก)
3.63

(มาก)
4.05

(มาก)
ไมมีความปลอดภัย 3.91

(มาก)
4.00

(มาก)
3.75

(มาก)
3.90

(มาก)
อายุการเก็บรักษาไมนาน 4.39

(มาก)
4.11

(มาก)
3.63

(มาก)
4.18

(มาก)
เคลือบแลวเหนียว 4.26

(มาก)
4.00

(มาก)
3.63

(มาก)
4.08

(มาก)
ใชงานยาก  ไมสะดวก 3.78

(มาก)
3.33

(นอย)
3.63

(มาก)
3.65

(มาก)
มีกลิ่นฉุนตกคาง 3.87

(มาก)
3.78

(มาก)
3.63

(มาก)
3.80

(มาก)
 ตรายี่หอไมเปนที่รูจัก 2.39

(มาก)
3.00

(นอย)
2.88

(นอย)
2.63

(นอย)
สวนผสมของน้ํายาไมเหมาะสม 2.87

(นอย)
3.22

(นอย)
2.50

(นอย)
2.88

(นอย)
ความยากในการทํางาน 3.70

(มาก)
3.00

(นอย)
3.25

(นอย)
3.45

(นอย)
ลางเครื่องยาก 4.13

(มาก)
3.44

(นอย)
3.50

(มาก)
3.85

(มาก)
ขนาดของบรรจุภัณฑไมมีใหเลือก 2.13

(นอยที่สุด)
2.89

(นอย)
2.50

(นอย)
2.38

(นอยที่สุด)
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ตารางที่  56  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานผลิตภัณฑ  จําแนก
ตามตําแหนงหนาที่
(ตอ)

ตําแหนงหนาที่
เจาของ

โรงเคลือบ
ผูจัดการ
โรงเคลือบ

ผูดูแล
โรงเคลือบ

รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ฉลากไมมีการระบุสวนประกอบสิน
คาหรือ/มีแตไมชัดเจน

3.17
(นอย)

3.22
(นอย)

2.88
(นอย)

3.13
(นอย)

ฉลากไมมีการระบุวันหมดอายุ 3.48
(นอย)

3.67
(มาก)

3.00
(นอย)

3.43
(นอย)

ไมมีการรับประกันคุณภาพสินคา 4.57
(มากที่สุด)

3.67
(มาก)

3.63
(มาก)

4.18
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
3.63

(นอย)
3.54

(มาก)
3.29

(นอย)
3.54

(มาก)

จากตารางที่ 56 พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ    ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงหนาที่เปน
เจาของโรงเคลือบ และผูดูแลโรงเคลือบ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย สวนผูตอบแบบสอบ
ถามตําแหนงหนาที่เปนผูจัดการโรงเคลือบ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของโรงเคลือบพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมากที่สุด  คือ ไมมีการรับประกันคุณภาพสินคา  (คาเฉลี่ย 4.57) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูจัดการโรงเคลือบพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก
อันดับแรก คือ ความเงานอย  (คาเฉลี่ย 4.22) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูดูแลโรงเคลือบพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก
อันดับแรก คือ ไมมีความปลอดภัย  (คาเฉลี่ย 3.75) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  57  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานราคา  จําแนกตาม
ตําแหนงหนาที่

ตําแหนงหนาที่
เจาของ

โรงเคลือบ
ผูจัดการ
โรงเคลือบ

ผูดูแล
โรงเคลือบ

รวม

ปจจัยดานราคา
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนาใน
กรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง

3.70
(มาก)

3.22
(นอย)

3.75
(มาก)

3.60
(มาก)

ใหวงเงินสินเชื่อนอย 3.52
(มาก)

3.22
(นอย)

3.38
(นอย)

3.43
(นอย)

ระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้น 3.52
(มาก)

3.33
(นอย)

3.50
(มาก)

3.48
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.48

(นอย)
3.33

(นอย)
3.25

(นอย)
3.40

(นอย)

จากตารางที่ 57  พบวาปญหาดานราคา    ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงหนาที่ พบปญหา
ที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของโรงเคลือบพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมาก คือ ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง (คาเฉลี่ย 3.70) 
มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูจัดการโรงเคลือบพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย
อันดับแรก คือ ระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้น   (คาเฉลี่ย 3.33) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูดูแลโรงเคลือบพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก
อันดับแรก คือ ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง (คาเฉลี่ย 3.75)     
มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  58  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานการจัดจําหนาย
จําแนกตามตําแหนงหนาที่

ตําแหนงหนาที่
เจาของ

โรงเคลือบ
ผูจัดการ
โรงเคลือบ

ผูดูแล
โรงเคลือบ

รวม

ปจจัยดานการจัดจําหนาย
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไมมีบริการสงสินคาถึง
โรงงาน

4.04
(มาก)

3.44
(นอย)

3.63
(มาก)

3.83
(มาก)

มีบริการขนสงที่ลาชา 4.35
(มาก)

3.67
(มาก)

3.88
(มาก)

4.10
(มาก)

 สงสินคาไมถูกตอง 4.26
(มาก)

3.44
(นอย)

3.63
(มาก)

3.95
(มาก)

สงไมตรงเวลานัดหมาย 4.17
(มาก)

3.44
(นอย)

3.50
(มาก)

3.88
(มาก)

 ไมสามารถสั่งซื้อไดทางโทรศัพท
โทรสาร อินเตอรเน็ต

3.04
(นอย)

3.00
(นอย)

2.13
(นอยที่สุด)

2.85
(นอย)

 มีการออกใบสงสินคา และใบเสร็จรับ
เงินไมชัดเจน ถูกตอง

3.43
(นอย)

2.89
(นอย)

2.88
(นอย)

3.20
(นอย)

สงสินคาไมถูกตองตามปริมาณที่สั่ง 3.48
(นอย)

2.78
(นอย)

2.75
(นอย)

3.18
(นอย)

ไมสามารถสั่งไดทุกเวลา 2.83
(นอย)

2.44
(นอย)

2.38
(นอย)

2.65
(นอย)

ปริมาณสินคาไมเพียงพอตอความ
ตองการ

3.65
(มาก)

2.44
(นอย)

3.38
(นอย)

3.33
(นอย)

กระบวนการสั่งซื้อยุงยาก 2.91
(นอย)

2.44
(นอย)

2.50
(นอย)

2.73
(นอย)

โรงเคลือบไมสามารถติดตอกับผูแทน
จําหนายไดสะดวก

3.39
(นอย)

2.11
(นอยที่สุด)

2.88
(นอย)

3.00
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.60

(มาก)
2.92

(นอย)
3.05

(นอย)
3.33

(นอย)
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จากตารางที่ 58  พบวาปญหาดานการจัดจําหนาย    ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงหนาที่เปน
เจาของโรงเคลือบ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก สวนผูตอบแบบสอบถามตําแหนงหนาที่
เปนผูจัดการโรงเคลือบ  และผูดูแลโรงเคลือบ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของโรงเคลือบ  ผูจัดการโรงเคลือบ  และ       
ผูดูแลโรงเคลือบ  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  เหมือนกัน คือ มีบริการขนสงที่ลาชา  
(คาเฉลี่ย 4.35,3.67,3.88)  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  59 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานการสงเสริมการ
ตลาด  จําแนกตามตําแหนงหนาที่

ตําแหนงหนาที่
เจาของ

โรงเคลือบ
ผูจัดการ
โรงเคลือบ

ผูดูแล
โรงเคลือบ

รวม

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไมมีการชิงโชค 2.78

(นอย)
2.11

(นอยที่สุด)
2.38

(นอยที่สุด)
2.55

(นอย)
ไมมีสวนลด 3.78

(มาก)
3.11

(นอย)
3.00

(นอย)
3.48

(นอย)
ไมมีของแถม / หรือไมนาสนใจ 3.48

(นอย)
2.67

(นอย)
3.13

(นอย)
3.23

(นอย)
ไมมีเปารางวัล 2.96

(นอย)
2.44

(นอยที่สุด)
2.63

(นอย)
2.78

(นอย)
พนักงานขายไมมีความรูเกี่ยวกับตัว
สินคา

3.52
(มาก)

2.67
(นอย)

3.13
(นอย)

3.25
(นอย)

พนักงานไมมีความสุภาพ 3.22
(นอย)

2.89
(นอย)

3.13
(นอย)

3.13
(นอย)

พนักงานขายไมมีความนาเชื่อถือ/
ความรับผิดชอบ

3.43
(นอย)

2.67
(นอย)

3.13
(นอย)

3.20
(นอย)

พนักงานขายไมสามารถใหคําปรึกษา
ได

3.43
(นอย)

2.44
(นอยที่สุด)

3.13
(นอย)

3.15
(นอย)

การเยี่ยมเยียนของพนักงานขายไม
สม่ําเสมอ

2.78
(นอย)

1.89
(นอยที่สุด)

3.13
(นอย)

2.65
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.27

(นอย)
2.54

(นอย)
2.97

(นอย)
3.04

(นอย)
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จากตารางที่ 59  พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด    ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนง
หนาที่ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของโรงเคลือบพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมาก คือ ไมมีสวนลด (คาเฉลี่ย 3.78) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูจัดการโรงเคลือบพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย
อันดับแรก คือ ไมมีสวนลด   (คาเฉลี่ย 3.11) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูดูแลโรงเคลือบพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย
อันดับแรก คือ ไมมีของแถม/หรือไมนาสนใจ  พนักงานขายไมมีความรูเกี่ยวกับตัวสินคา  พนักงาน
ไมมีความสุภาพ  พนักงานขายไมมีความนาเชื่อถือ/ความรับผิดชอบ  พนักงานขายไมสามารถให   
คําปรึกษาได  และการเยี่ยมเยียนของพนักงานขายไมสม่ําเสมอ (คาเฉลี่ย 3.13) มากกวาปจจัยยอย
ดานอื่น
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5.3  ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการเลือกซ้ือน้ํายาเคลือบสมของผูประกอบการโรง
เคลือบสม  จําแนกตามลักษณะของกิจการ

ตารางที่  60  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานผลิตภัณฑ  จําแนก
ตามลักษณะของกิจการ

ลักษณะของกิจการ
เจาของคนเดียว หางหุนสวน บริษัท รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ความเงานอย 4.00

(มาก)
3.75

(มาก)
4.38

(มาก)
4.05

(มาก)
ไมมีความปลอดภัย 3.89

(มาก)
3.75

(มาก)
4.00

(มาก)
3.90

(มาก)
อายุการเก็บรักษาไมนาน 4.18

(มาก)
3.75

(มาก)
4.38

(มาก)
4.18

(มาก)
เคลือบแลวเหนียว 4.07

(มาก)
4.25

(มาก)
4.00

(มาก)
4.08

(มาก)
ใชงานยาก  ไมสะดวก 3.71

(มาก)
3.25

(นอย)
3.63

(มาก)
3.65

(มาก)
มีกลิ่นฉุนตกคาง 3.68

(มาก)
3.75

(มาก)
4.25

(มาก)
3.80

(มาก)
 ตรายี่หอไมเปนที่รูจัก 2.64

(นอย)
2.50

(นอย)
2.63

(นอย)
2.63

(นอย)
สวนผสมของน้ํายาไมเหมาะสม 2.79

(นอย)
3.50

(มาก)
2.88

(นอย)
2.88

(นอย)
ความยากในการทํางาน 3.46

(นอย)
3.75

(มาก)
3.25

(นอย)
3.45

(นอย)
ลางเครื่องยาก 3.75

(มาก)
4.25

(มาก)
4.00

(มาก)
3.85

(มาก)
ขนาดของบรรจุภัณฑไมมีใหเลือก 2.39

(นอยที่สุด)
2.25

(นอยที่สุด)
2.38

(นอยที่สุด)
2.38

(นอยที่สุด)
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ตารางที่  60  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานผลิตภัณฑ  จําแนก
ตามลักษณะของกิจการ
(ตอ)

ลักษณะของกิจการ
เจาของคนเดียว หางหุนสวน บริษัท รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ฉลากไมมีการระบุสวนประกอบ
สินคาหรือ/มีแตไมชัดเจน

3.18
(นอย)

3.25
(นอย)

2.88
(นอย)

3.13
(นอย)

ฉลากไมมีการระบุวันหมดอายุ 3.43
(นอย)

3.75 3.25
(นอย)

3.43
(นอย)

ไมมีการรับประกันคุณภาพสินคา 4.18
(มาก)

4.25
(มาก)

4.13
(มาก)

4.18
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
3.53

(มาก)
3.57

(มาก)
3.57

(มาก)
3.54

(มาก)

จากตารางที่ 60  พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ    ผูตอบแบบสอบถามทุกลักษณะกิจการ พบ
ปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการ เปนเจาของคนเดียว พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ อายุการเก็บรักษาไมนาน  (คาเฉลี่ย 4.18) มากกวาปจจัยยอยดาน
อ่ืน

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนหางหุนสวน พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมาก อันดับแรก คือ เคลือบแลวเหนียว   (คาเฉลี่ย 4.25) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนบริษัท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมาก อันดับแรก คือ ความเงานอยและอายุการเก็บรักษาไมนาน   (คาเฉลี่ย 4.38) มากกวาปจจัย
ยอยดานอื่น
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ตารางที่  61  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานราคา  จําแนกตาม
ลักษณะกิจการ

ลักษณะกิจการ
เจาของคนเดียว หางหุนสวน บริษัท รวม

ปจจัยดานราคา
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ราคาไมคงที่ 3.68

(มาก)
3.75

(มาก)
3.25

(นอย)
3.60

(มาก)
ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนาใน
กรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง

3.46
(นอย)

3.00
(นอย)

3.50
(มาก)

3.43
(นอย)

ใหวงเงินสินเชื่อนอย 3.39
(นอย)

4.00
(มาก)

3.50
(มาก)

3.48
(นอย)

ระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้น 3.29
(นอย)

4.00
(มาก)

3.50
(มาก)

3.40
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.46

(นอย)
3.69

(มาก)
3.44

(นอย)
3.48

(นอย)

จากตารางที่ 61  พบวาปญหาดานราคา    ผูตอบแบบสอบถามลักษณะกิจการ พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการ เปนเจาของคนเดียว พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ ราคาไมคงที่ (คาเฉลี่ย 3.68) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนหางหุนสวน พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมาก อันดับแรก คือ ใหวงเงินสินเชื่อนอย และระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้นเทากัน   
(คาเฉลี่ย 4.00) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนบริษัท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมาก อันดับแรก คือ ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง  ใหวงเงิน
สินเชื่อนอย และระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้น  เทากัน  (คาเฉลี่ย 3.50) มากกวาปจจัยยอยดาน
อ่ืน
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ตารางที่  62 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานการจัดจําหนาย
จําแนกตามลักษณะกิจการ

ลักษณะกิจการ
เจาของคนเดียว หางหุนสวน บริษัท รวม

ปจจัยดานการจัดจําหนาย
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไมมีบริการสงสินคาถึง
โรงงาน

3.82
(มาก)

3.50
(มาก)

4.00
(มาก)

3.83
(มาก)

มีบริการขนสงที่ลาชา 4.18
(มาก)

3.75
(มาก)

4.00
(มาก)

4.10
(มาก)

 สงสินคาไมถูกตอง 4.07
(มาก)

3.75
(มาก)

3.63
(มาก)

3.95
(มาก)

สงไมตรงเวลานัดหมาย 3.96
(มาก)

3.75
(มาก)

3.63
(มาก)

3.88
(มาก)

 ไมสามารถสั่งซื้อไดทางโทรศัพท
โทรสาร อินเตอรเน็ต

2.79
(นอย)

3.00
(นอย)

3.00
(นอย)

2.85
(นอย)

 มีการออกใบสงสินคา และใบเสร็จรับ
เงินไมชัดเจน ถูกตอง

3.18
(นอย)

3.50
(มาก)

3.13
(นอย)

3.20
(นอย)

สงสินคาไมถูกตองตามปริมาณที่สั่ง 3.21
(นอย)

2.75
(นอย)

3.25
(นอย)

3.18
(นอย)

ไมสามารถสั่งไดทุกเวลา 2.75
(นอย)

1.75
(นอยที่สุด)

2.75
(นอย)

2.65
(นอย)

ปริมาณสินคาไมเพียงพอตอความ
ตองการ

3.57
(มาก)

2.25
(นอยที่สุด)

3.00
(นอย)

3.33
(นอย)

กระบวนการสั่งซื้อยุงยาก 2.86
(นอย)

1.75
(นอยที่สุด)

2.75
(นอย)

2.73
(นอย)

โรงเคลือบไมสามารถติดตอกับผูแทน
จําหนายไดสะดวก

3.21
(นอย)

2.00
(นอยที่สุด)

2.75
(นอย)

3.00
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.42

(นอย)
2.89

(นอย)
3.26

(นอย)
3.33

(นอย)
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จากตารางที่ 62  พบวาปญหาดานการจัดจําหนาย    ผูตอบแบบสอบถามทุกลักษณะกิจการ
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการ เปนเจาของคนเดียว พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ มีบริการขนสงที่ลาชา   (คาเฉลี่ย 4.18) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนหางหุนสวน พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมาก อันดับแรก คือ มีบริการขนสงที่ลาชา สงสินคาไมถูกตอง และสงไมตรงเวลานัดหมาย  
เทากัน (คาเฉลี่ย 3.75) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนบริษัท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมาก อันดับแรก คือ ไมมีบริการสงสินคาถึงโรงงาน  และมีบริการขนสงที่ลาชา เทากัน        
(คาเฉลี่ย 4.00) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  63  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานการสงเสริมการ
ตลาด  จําแนกตามลักษณะของกิจการ

ลักษณะกิจการ
เจาของคนเดียว หางหุนสวน บริษัท รวม

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไมมีการชิงโชค 2.61

(นอย)
2.50

(นอย)
2.38

(นอยที่สุด)
2.55

(นอย)
ไมมีสวนลด 3.61

(มาก)
3.25

(นอย)
3.13

(นอย)
3.48

(นอย)
ไมมีของแถม / หรือไมนาสนใจ 3.25

(นอย)
3.25

(นอย)
3.13

(นอย)
3.23

(นอย)
ไมมีเปารางวัล 2.79

(นอย)
2.50

(นอย)
2.88

(นอย)
2.78

(นอย)
พนักงานขายไมมีความรูเกี่ยวกับตัว
สินคา

3.29
(นอย)

3.25
(นอย)

3.13
(นอย)

3.25
(นอย)

พนักงานไมมีความสุภาพ 3.11
(นอย)

3.25
(นอย)

3.13
(นอย)

3.13
(นอย)

พนักงานขายไมมีความนาเชื่อถือ/
ความรับผิดชอบ

3.25
(นอย)

2.75
(นอย)

3.25
(นอย)

3.20
(นอย)

พนักงานขายไมสามารถใหคําปรึกษา
ได

3.25
(นอย)

2.75
(นอย)

3.00
(นอย)

3.15
(นอย)

การเยี่ยมเยียนของพนักงานขายไม
สม่ําเสมอ

2.75
(นอย)

2.25
(นอยที่สุด)

2.50
(นอย)

2.65
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.10

(นอย)
2.86

(นอย)
2.94

(นอย)
3.04

(นอย)
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จากตารางที่ 63  พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด    ผูตอบแบบสอบถามทุกลักษณะ
กิจการ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการ เปนเจาของคนเดียว พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ ไมมีสวนลด  (คาเฉลี่ย 3.61) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนหางหุนสวน พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับนอย อันดับแรก คือ ไมมีสวนลด  ไมมีของแถม/หรือไมนาสนใจ  พนักงานขายไมมีความรู
เกี่ยวกับตัวสินคา  พนักงานไมมีความสุภาพ  (คาเฉลี่ย 3.25) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะของกิจการเปนบริษัท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมาก อันดับแรก คือ  พนักงานขายไมมีความนาเชื่อถือ/ความรับผิดชอบ  (คาเฉลี่ย 3.25)      
มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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5.4   ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการเลือกซ้ือน้ํายาเคลือบสมของผูประกอบการโรง
เคลือบสม  จําแนกตาม ลักษณะของการใหบริการ     

ตารางที่  64  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานผลิตภัณฑ  จําแนก
ตามลักษณะของการใหบริการ

ลักษณะของการใหบริการ
เคลือบสมที่เปน
ผลผลิตจากสวน

ตัวเอง

ใหบริการเคลือบ
สมแกสวนสมทั่ว

ไป

รับเคลือบสมของ
สวนตัวเองและ
บุคคลภายนอก

ดวย

รวม

ดานผลิตภัณฑ

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ความเงานอย 3.86
(มาก)

4.29
(มาก)

4.11
(มาก)

4.05
(มาก)

ไมมีความปลอดภัย 3.86
(มาก)

3.57
(มาก)

4.05
(มาก)

3.90
(มาก)

อายุการเก็บรักษาไมนาน 4.29
(มาก)

3.57
(มาก)

4.32
(มาก)

4.18
(มาก)

เคลือบแลวเหนียว 4.14
(มาก)

3.71
(มาก)

4.16
(มาก)

4.08
(มาก)

ใชงานยาก  ไมสะดวก 3.71
(มาก)

3.29
(นอย)

3.74
(มาก)

3.65
(มาก)

มีกลิ่นฉุนตกคาง 4.07
(มาก)

3.71
(มาก)

3.63
(มาก)

3.80
(มาก)

 ตรายี่หอไมเปนที่รูจัก 2.57
(นอย)

2.71
(นอย)

2.63
(นอย)

2.63
(นอย)

สวนผสมของน้ํายาไมเหมาะสม 2.93
(นอย)

2.29
(นอยที่สุด)

3.05
(นอย)

2.88
(นอย)

ความยากในการทํางาน 3.43
(นอย)

3.57
(มาก)

3.42
(นอย)

3.45
(นอย)

ลางเครื่องยาก 4.07
(มาก)

3.86
(มาก)

3.68
(มาก)

3.85
(มาก)

ขนาดของบรรจุภัณฑไมมีใหเลือก 2.29
(นอยที่สุด)

2.29
(นอยที่สุด)

2.47
(นอยที่สุด)

2.38
(นอยที่สุด)
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ตารางที่  64  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานผลิตภัณฑ  จําแนก
ตามลักษณะของการใหบริการ

ลักษณะของการใหบริการ
 เคลือบสมที่เปน
ผลผลิตจากสวน
ตัวเอง

 ใหบริการเคลือบ
สมแกสวนสมทั่ว
ไป

 รับเคลือบสม
ของสวนตัวเอง
และบุคคลภาย
นอกดวย

รวม

ดานผลิตภัณฑ

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ฉลากไมมีการระบุสวนประกอบสินคา
หรือ/มีแตไมชัดเจน

3.14
(นอย)

2.71
(นอย)

3.26
(นอย)

3.13
(นอย)

ฉลากไมมีการระบุวันหมดอายุ 3.71
(มาก)

2.57
(นอย)

3.53
(มาก)

3.43
(นอย)

ไมมีการรับประกันคุณภาพสินคา 4.57
(มากที่สุด)

3.57
(มาก)

4.11
(มาก)

4.18
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม 3.62
(มาก)

3.27
(นอย)

3.58
(มาก)

3.54
(มาก)

จากตารางที่ 64 พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามลักษณะการใหบริการ
เคลือบสมที่เปนผลผลิตจากสวนตัวเอง  และรับเคลือบสมของสวนตัวเองและบุคคลภายนอกดวย
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  สวนผูตอบแบบสอบถามลักษณะการใหบริการ ใหบริการ
เคลือบสมแกสวนสมทั่วไป  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะการใหบริการ เคลือบสมที่เปนผลผลิตจาก
สวนตัวเอง  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ ไมมีการรับประกัน        คุณ
ภาพสินคา   คาเฉลี่ย 4.57) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะการใหบริการ ใหบริการเคลือบสมแกสวนสมทั่วไป    พบ
ปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ  ความเงานอย (คาเฉลี่ย 4.57) มากกวาปจจัย
ยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะการใหบริการ ใหบริการรับเคลือบสมของสวนตัวเองและ
บุคคลภายนอกดวย พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ  อายุการเก็บรักษาไม
นาน (คาเฉลี่ย 4.57) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  65  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานราคา  จําแนกตาม
ลักษณะของการใหบริการ

ลักษณะของการใหบริการ
 เคลือบสมที่เปน
ผลผลิตจากสวน
ตัวเอง

 ใหบริการเคลือบ
สมแกสวนสมทั่ว
ไป

 รับเคลือบสม
ของสวนตัวเอง
และบุคคลภาย
นอกดวย

รวม

ดานราคา

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนาใน
กรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง

3.71
(มาก)

3.43
(นอย)

3.58
(มาก)

3.60
(มาก)

ใหวงเงินสินเชื่อนอย 3.57
(มาก)

2.86
(นอย)

3.53
(มาก)

3.43
(นอย)

ระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้น 3.64
(มาก)

3.57
(มาก)

3.32
(นอย)

3.48
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม 3.57
(มาก)

3.29
(นอย)

3.32
(นอย)

3.40
(นอย)

จากตารางที่ 65  พบวาปญหาดานราคา ผูตอบแบบสอบถามลักษณะของการใหบริการ
เคลือบสมที่เปนผลผลิตจากสวนตัวเอง พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  สวนผูตอบแบบสอบ
ถามที่ รับเคลือบสมของสวนตัวเองและบุคคลภายนอกดวย   ใหบริการเคลือบสมแกสวนสมทั่วไป
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะการใหบริการ เคลือบสมที่เปนผลผลิตจาก
สวนตัวเอง  และใหบริการรับเคลือบสมของสวนตัวเองและบุคคลภายนอกดวย  พบปญหาที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณีที่มีการเปลี่ยน
แปลง  (คาเฉลี่ย 3.71, 3.58 ) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะการใหบริการ ใหบริการเคลือบสมแกสวนสมทั่วไป    พบ
ปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ ระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้น    (คา
เฉลี่ย 3.57) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่ 66   แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานการจัดจําหนาย
จําแนกตามลักษณะของการใหบริการ

ลักษณะของการใหบริการ
 เคลือบสมที่เปน
ผลผลิตจากสวน
ตัวเอง

 ใหบริการเคลือบ
สมแกสวนสมทั่ว
ไป

 รับเคลือบสม
ของสวนตัวเอง
และบุคคลภาย
นอกดวย

รวม

ดานการจัดจําหนาย

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ไมมีบริการสงสินคาถึง
โรงงาน

4.00
(มาก)

3.29
(นอย)

3.89
(มาก)

3.83
(มาก)

มีบริการขนสงที่ลาชา 4.36
(มาก)

3.43
(นอย)

4.16
(มาก)

4.10
(มาก)

 สงสินคาไมถูกตอง 4.21
(มาก)

3.14
(นอย)

4.05
(มาก)

3.95
(มาก)

สงไมตรงเวลานัดหมาย 4.07
(มาก)

3.29
(นอย)

3.95
(มาก)

3.88
(มาก)

 ไมสามารถสั่งซื้อไดทางโทรศัพท โทร
สาร อินเตอรเน็ต

3.07
(นอย)

2.29
(นอยที่สุด)

2.89
(นอย)

2.85
(นอย)

 มีการออกใบสงสินคา และใบเสร็จรับ
เงินไมชัดเจน ถูกตอง

3.29
(นอย)

2.71
(นอย)

3.32
(นอย)

3.20
(นอย)

สงสินคาไมถูกตองตามปริมาณที่สั่ง 3.43
(นอย)

2.57
(นอย)

3.21
(นอย)

3.18
(นอย)

ไมสามารถสั่งไดทุกเวลา 2.64
(นอย)

2.43
(นอยที่สุด)

2.74
(นอย)

2.65
(นอย)

ปริมาณสินคาไมเพียงพอตอความ
ตองการ

3.36
(นอย)

3.14
(นอย)

3.37
(นอย)

3.33
(นอย)

กระบวนการสั่งซื้อยุงยาก 2.86
(นอย)

2.00
(นอยที่สุด)

2.89
(นอย)

2.73
(นอย)

โรงเคลือบไมสามารถติดตอกับผูแทน
จําหนายไดสะดวก

2.86
(นอย)

2.57
(นอย)

3.26
(นอย)

3.00
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม 3.47
(นอย)

2.81
(นอย)

3.43
(นอย)

3.33
(นอย)
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จากตารางที่ 66  พบวาปญหาดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามทุกลักษณะของการ
ใหบริการ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามทุกลักษณะการใหบริการ   พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมากอันดับแรก คือ  มีบริการขนสงที่ลาชา   (คาเฉลี่ย 4.36,3.43,4.16) มากกวาปจจัยยอย
ดานอื่น
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ตารางที่  67    แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานการสงเสริมการ
ตลาด  จําแนกตามลักษณะของการใหบริการ

ลักษณะของการใหบริการ
 เคลือบสมที่
เปนผลผลิต
จากสวนตัวเอง

 ใหบริการเคลือบ
สมแกสวนสมทั่ว
ไป

 รับเคลือบสม
ของสวนตัวเอง
และบุคคลภาย
นอกดวย

รวม

ดานการสงเสริมการตลาด

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ไมมีการชิงโชค 2.50
(นอย)

2.57
(นอย)

2.58
(นอย)

2.55
(นอย)

ไมมีสวนลด 3.36
(นอย)

3.43
(นอย)

3.58
(มาก)

3.48
(นอย)

ไมมีของแถม / หรือไมนาสนใจ 3.14
(นอย)

3.57
(มาก)

3.16
(นอย)

3.23
(นอย)

ไมมีเปารางวัล 2.71
(นอย)

2.71
(นอย)

2.84
(นอย)

2.78
(นอย)

พนักงานขายไมมีความรูเกี่ยวกับตัวสินคา 3.50
(มาก)

3.43
(นอย)

3.00
(นอย)

3.25
(นอย)

พนักงานไมมีความสุภาพ 3.43
(นอย)

3.29
(นอย)

2.84
(นอย)

3.13
(นอย)

พนักงานขายไมมีความนาเชื่อถือ/ความรับ
ผิดชอบ

3.36
(นอย)

3.43
(นอย)

3.00
(นอย)

3.20
(นอย)

พนักงานขายไมสามารถใหคําปรึกษาได 3.29
(นอย)

3.43
(นอย)

2.95
(นอย)

3.15
(นอย)

การเยี่ยมเยียนของพนักงานขายไม
สม่ําเสมอ

2.50
(นอย)

3.14
(นอย)

2.58
(นอย)

2.65
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม 3.09
(นอย)

3.22
(นอย)

2.95
(นอย)

3.04
(นอย)
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จากตารางที่ 67  พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุกลักษณะ
ของการใหบริการ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะการใหบริการเคลือบสมที่เปนผลผลิตจาก
สวนตัวเอง  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ พนักงานขายไมมีความรู
เกี่ยวกับตัวสินคา  (คาเฉลี่ย 3.50 ) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะการใหบริการ ใหบริการเคลือบสมแกสวนสมทั่วไป    พบ
ปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ  ไมมีของแถม / หรือไมนาสนใจ (คาเฉลี่ย 
3.57) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะการใหบริการ รับเคลือบสมของสวนตัวเองและบุคคลภาย
นอกดวย     พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ  ไมมีสวนลด (คาเฉลี่ย 3.58) 
มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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5.5   ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการเลือกซ้ือน้ํายาเคลือบสมของผูประกอบการโรง
เคลือบสม  จําแนกตามปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน

ตารางที่  68  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานผลิตภัณฑ  จําแนก
ตามปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน

ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน
นอยกวา 20 ตัน

ตอวัน
21-40 ตันตอวัน มากกวา 40 ตัน

ตอวัน
รวม

ดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ความเงานอย 3.95

(มาก)
3.82

(มาก)
4.56

(มากที่สุด)
4.05

(มาก)
ไมมีความปลอดภัย 4.00

(มาก)
3.82

(มาก)
3.78

(มาก)
3.90

(มาก)
อายุการเก็บรักษาไมนาน 4.40

(มาก)
3.82

(มาก)
4.11

(มาก)
4.18

(มาก)
เคลือบแลวเหนียว 4.10

(มาก)
4.09

(มาก)
4.00

(มาก)
4.08

(มาก)
ใชงานยาก  ไมสะดวก 3.65

(มาก)
3.82

(มาก)
3.44

(นอย)
3.65

(มาก)
มีกลิ่นฉุนตกคาง 3.85

(มาก)
3.91

(มาก)
3.56

(มาก)
3.80

(มาก)
 ตรายี่หอไมเปนที่รูจัก 2.75

(นอย)
2.55

(นอย)
2.44

(นอยที่สุด)
2.63

(นอย)
สวนผสมของน้ํายาไมเหมาะสม 2.75

(นอย)
3.18

(นอย)
2.78

(นอย)
2.88

(นอย)
ความยากในการทํางาน 3.50

(มาก)
3.64

(มาก)
3.11

(นอย)
3.45

(นอย)
ลางเครื่องยาก 3.75

(มาก)
3.91

(มาก)
4.00

(มาก)
3.85

(มาก)
ขนาดของบรรจุภัณฑไมมีใหเลือก 2.55

(นอย)
2.64

(นอย)
1.67

(นอยที่สุด)
2.38

(นอยที่สุด)
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ตารางที่  68  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานผลิตภัณฑ  จําแนก
ตามปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน

ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน
นอยกวา 20 ตัน

ตอวัน
21-40 ตันตอวัน มากกวา 40 ตัน

ตอวัน
รวม

ดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ฉลากไมมีการระบุสวนประกอบสินคา
หรือ/มีแตไมชัดเจน

3.15
(นอย)

3.18
(นอย)

3.00
(นอย)

3.13
(นอย)

ฉลากไมมีการระบุวันหมดอายุ 3.40
(นอย)

3.82
(มาก)

3.00
(นอย)

3.43
(นอย)

ไมมีการรับประกันคุณภาพสินคา 4.20
(มาก)

4.27
(มาก)

4.00
(มาก)

4.18
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม 3.57
(มาก)

3.60
(มาก)

3.39
(นอย)

3.54
(มาก)

จากตารางที่  68 พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ   ผูตอบแบบสอบถามที่ปริมาณการผลิต
(เคลือบ) ตอวันนอยกวา 20 ตันตอวัน และ 21-40 ตันตอวัน  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก
สวนผูตอบแบบสอบถามที่ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) มากกวา 40 ตันตอวัน   ปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถาม ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวันนอยกวา 20 ตันตอ
วัน  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ   อายุการเก็บรักษาไมนาน   (คาเฉลี่ย 
4.40 ) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) 21-40 ตันตอวัน   พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูง
สุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ ไมมีการรับประกันคุณภาพสินคา  (คาเฉลี่ย 4.27) มากกวาปจจัย
ยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) มากกวา 40 ตันตอวัน พบปญหาที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุดอันดับแรก คือ   ความเงานอย (คาเฉลี่ย 4.57) มากกวาปจจัยยอย
ดานอื่น
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ตารางที่  69  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานราคา  จําแนกตาม
ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน

ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน
นอยกวา 20 ตัน

ตอวัน
21-40 ตันตอวัน มากกวา 40 ตัน

ตอวัน
รวม

ดานราคา
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนาใน
กรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง

3.65
(มาก)

3.82
(มาก)

3.22
(นอย)

3.60
(มาก)

ใหวงเงินสินเชื่อนอย 3.65
(มาก)

3.36
(นอย)

3.00
(นอย)

3.43
(นอย)

ระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้น 3.40
(นอย)

3.82
(มาก)

3.22
(นอย)

3.48
(นอย)

 ระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้น 3.30
(นอย)

3.73
(มาก)

3.22
(นอย)

3.40
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม 3.50
(มาก)

3.68
(มาก)

3.17
(นอย)

3.48
(นอย)

จากตารางที่ 69  พบวาปญหาดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ)
ตอวันนอยกวา 20 ตันตอวัน และ 21-40 ตันตอวัน  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก       สวน
ผูตอบแบบสอบถามที่ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) มากกวา 40 ตันตอวัน   ปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถาม ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวันนอยกวา 20 ตันตอ
วัน  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนา
ในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง และใหวงเงินสินเชื่อนอย  (คาเฉลี่ย 3.65 ) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) 21-40 ตันตอวัน   พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูง
สุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง  
และระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้น   (คาเฉลี่ย 3.82 ) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) มากกวา 40 ตันตอวัน พบปญหาที่มี       
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย  อันดับแรก คือ  ไมมีการแจงราคาใหทราบลวงหนาในกรณีที่มีการ
เปล่ียนแปลง ระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้น และระยะเวลาในการชําระคาสินคาสั้น  (คาเฉลี่ย 
3.22 ) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่  70  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานการจัดจําหนาย
จําแนกตามปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน

ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน
นอยกวา 20 ตัน

ตอวัน
21-40 ตันตอวัน มากกวา 40 ตัน

ตอวัน
รวม

ดานการจัดจําหนาย
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไมมีบริการสงสินคาถึง
โรงงาน

3.95
(มาก)

3.82
(มาก)

3.56
(มาก)

3.83
(มาก)

มีบริการขนสงที่ลาชา 4.30
(มาก)

4.00
(มาก)

3.78
(มาก)

4.10
(มาก)

 สงสินคาไมถูกตอง 4.20
(มาก)

4.00
(มาก)

3.33
(มาก)

3.95
(มาก)

สงไมตรงเวลานัดหมาย 4.10
(มาก)

3.64
(มาก)

3.67
(มาก)

3.88
(มาก)

 ไมสามารถสั่งซื้อไดทางโทรศัพท โทร
สาร อินเตอรเน็ต

2.95
(นอย)

2.82
(นอย)

2.67
(นอย)

2.85
(นอย)

 มีการออกใบสงสินคา และใบเสร็จรับ
เงินไมชัดเจน ถูกตอง

3.20
(นอย)

3.36
(นอย)

3.00
(นอย)

3.20
(นอย)

สงสินคาไมถูกตองตามปริมาณที่สั่ง 3.35
(นอย)

3.09
(นอย)

2.89
(นอย)

3.18
(นอย)

ไมสามารถสั่งไดทุกเวลา 2.85
(นอย)

2.36
(นอย)

2.56
(นอย)

2.65
(นอย)

ปริมาณสินคาไมเพียงพอตอความ
ตองการ

3.40
(นอย)

3.18
(นอย)

3.33
(นอย)

3.33
(นอย)

กระบวนการสั่งซื้อยุงยาก 2.90
(นอย)

2.82
(นอย)

2.22
(นอยที่สุด)

2.73
(นอย)

โรงเคลือบไมสามารถติดตอกับผูแทน
จําหนายไดสะดวก

3.00
(นอย)

3.00
(นอย)

3.00
(นอย)

3.00
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม 3.47
(นอย)

3.28
(นอย)

3.09
(นอย)

3.33
(นอย)
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จากตารางที่  70 พบวาปญหาดานการจัดจําหนาย      ผูตอบแบบสอบถามทุกปริมาณการ
ผลิต (เคลือบ) ปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถาม ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวันนอยกวา 20 ตัน    
ตอวัน  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ   มีบริการขนสงที่ลาชา   (คาเฉลี่ย 
4.30 ) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) 21-40 ตันตอวัน พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูง
สุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือมีบริการขนสงที่ลาชาและสงสินคาไมถูกตอง (คาเฉลี่ย 4.00)    
มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) มากกวา 40 ตันตอวัน พบปญหาที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  อันดับแรก คือ   มีบริการขนสงที่ลาชา  (คาเฉลี่ย 3.78) มากกวาปจจัย
ยอยดานอื่น
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ตารางที่  71  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในดานการสงเสริมการ
ตลาด  จําแนกตามปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน

ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวัน
นอยกวา 20
ตันตอวัน

21-40 ตันตอวัน มากกวา 40 ตัน
ตอวัน

รวม
ดานการสงเสริมการตลาด

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ไมมีการชิงโชค 2.50
(นอย)

2.64
(นอย)

2.56
(นอย)

2.55
(นอย)

ไมมีสวนลด 3.80
(มาก)

3.09
(นอย)

3.22
(นอย)

3.48
(นอย)

ไมมีของแถม / หรือไมนาสนใจ 3.35
(นอย)

3.09
(นอย)

3.11
(นอย)

3.23
(นอย)

ไมมีเปารางวัล 2.70
(นอย)

2.91
(นอย)

2.78
(นอย)

2.78
(นอย)

พนักงานขายไมมีความรูเกี่ยวกับตัวสินคา 3.45
(นอย)

3.00
(นอย)

3.11
(นอย)

3.25
(นอย)

พนักงานไมมีความสุภาพ 3.40
(นอย)

2.45
(นอยที่สุด)

3.33
(นอย)

3.13
(นอย)

พนักงานขายไมมีความนาเชื่อถือ/ความรับ
ผิดชอบ

3.50
(มาก)

2.36
(นอยที่สุด)

3.56
(มาก)

3.20
(นอย)

พนักงานขายไมสามารถใหคําปรึกษาได 3.45
(นอย)

2.36
(นอยที่สุด)

3.44
(นอย)

3.15
(นอย)

การเยี่ยมเยียนของพนักงานขายไม
สม่ําเสมอ

2.65
(นอย)

2.09
(นอยที่สุด)

3.33
(นอย)

2.65
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม 3.20
(นอย)

2.67
(นอย)

3.16
(นอย)

3.04
(นอย)

จากตารางที่ 71  พบวาปญหาดานสถานที่จําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามทุกปริมาณการผลิต
(เคลือบ) ปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย
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ในรายละเอียด ผูตอบแบบสอบถาม ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) ตอวันนอยกวา 20 ตัน     
ตอวัน  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ ไมมีสวนลด  (คาเฉลี่ย 4.30)         
มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) 21-40 ตันตอวัน พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูง
สุดอยูในระดับนอย  อันดับแรก คือ   ไมมีสวนลด  และพนักงานขายไมมีความรูเกี่ยวกับตัว  สินคา
(คาเฉลี่ย 3.00) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม ที่ปริมาณการผลิต (เคลือบ) มากกวา 40 ตันตอวัน พบปญหาที่มี        
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  อันดับแรก คือ   พนักงานขายไมมีความนาเชื่อถือ/ความรับผิดชอบ 
(คาเฉลี่ย 3.56 ) มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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